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Naáirták a szakkamarák feloszlatását 
Ötfelsége kihallgatáson fogadta Vaida volt miniszterelnököt. - Negyvene---italmérési engedélybőlkörülbelül 
7 és félezer van a kisebbségek kezén. - Szigoru vizsgálat indult meg a munkaügyi minisztériumnál előfordult 
visszaélések ügyében. - Istrate Micescu látogatást tesz a svájci és francia kormányoknál. - 

kezdi meg tárgyalásait Codreanuval és Dinu Bratianuval. 

Goda miniszterelnök iteltünésíkeltő nulatkozata ü román 
magyar megbékélés lehetőségéről 

(BUCURESTI.) Ötfelsége az éjszaka 
elhagyta a fővárost és Braila-megye 
egyik községébe utazott vadászatra. Ki- 
séretében vannak Mihály nagyvajda, 
trónörökös és Potarca közlekedésügyi 
miniszter. 
Öfelsége előzőleg délután kihallga- 
táson fogadta Vaida volt miniszter- 

elnököt. 
A kihallgatás után Vaida Tilea, Mirte 
és Anghelescu társaságában tanácsko- 
zott Elhatározták a párt átszervezését 
azoknál a tagozatoknál, amelyek a kor- 

mányhoz csatlakoztak, továbbá kimon- 
dották, " hogy a párt részére napilapot 
létesitenek. 
Egyes epjelentések szerint Vaida 
és Maniu között kibékülés készül és 
a Vaida-csoport a nemzeti paraszt- 

pártba visszatérne. 
A Timpulban Gafencu államtitkár ilyen 
értelemben ir. 
Őfelségének a Daily Herald részére 

adott nyilatkozatával kapcsolatosan 
miniszterelnökség közleményt 

adett ki, hogy ez a nyilatkozat csak 
azért láthatott később napvilágot, 
mert előbb annak hitelességét kel- 

lett ellenőrizni. 
Az Universul idevonatkozó panasza te- 
hát indokolatlan. 

A sajtóreformok ügye 
A romániai kisebbségi ujságirók szer- 

vezete részéről Szász, Tabéry, Demeter 
és Végh ujságirókból álló küldöttség 
kereste fel Goga miniszterelnököt, va- 
lamint Hodos, Dragomir és Bornemisa 
minisztereket, akiknél a kormány sajtó- 
reformjának kisebbségi vonatkozásáról 
érdeklődött. Valamennyien 

kijelentették, hogy a sajtó-ügyek 
jelen pillanatban tanulmányozás 

alatt vannak, 
de meghallgatták a küldöttség vélemé- 
nyét a tervezett reformokra vonatko- 
zóan. 
Meg kell állapitani ezzel kapcsolatban 

hogy a Magyar Lapok azon megjegy- 
zése: "nem tudja, ki adott a küldöttség- 
nek a kormánynál való eljárásra meg- 
bizást", a viszonyok nem ismerésén alap 
szik, mert 

a küldöttséget az országos elnöki 
tanács bizta meg szabályszerüen a 

tárgyalások megejtésével. 
Goga nyilatkozata 

Coga ugyanakkor a magyar ügyről is 
n ilatkozott bel- és külföldi vonatko- 

zásban és többek között ezt mondotta: 

koznányunknak főgondja Románia 
és Magyarország közötti viszony uj 

rendezése, A körülmények ugy ala- 
kultak, hogy érzésem szerint az im- 
périumváltozás óta még nem volt 
olyan kedvező pillanat, mint a mos- 

tani, hogy a két ország vizsonyát 
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helyzetét illeti, ennek megnyugtató 
megoldására is meg vannak az el- 
képzeléseink Én voltam az, aki an- 
nak idejém a csucsai egyzmény 
ügyét dülőre vittena és renaélhető- 
leg módot találunk majd arra, hogy 
ezt az épitő munkát folytathassuk. 

Hasonló szellemben nyilatkozott Hodos 
sajtóminiszter is. A kormány hivatalos 
iapja, 

Egyébként genfi hiradás arról szól, 
hogy 

Népszövetség legközelebbi ülé- 
sén Istrate Micescu külügyminisz- 
ter emlékiratot olvas fel, amely a 
romániai zsidóság és a magyar ki- 
sebbség ügyét tárgyalja. A Timpul 
szerint a külügyminiszter a népszö- 
vetségi ülésszak tiznapos elhalasz- 
tása ellenére sena tér vissza az or- 
szágba, hanem Svájcba megy és ott 
a szövetségi kormánynál tesz láto- 

gatást. 
A népszövetségi ülés után a külügymi- 
niszter Párisba utazik, hogy ott szemé- 
lyes tájékoztatásaival oszlasson szét 
minden esetleges félreértést a romániai 
külpolitikával kapcsolatosan. A Timpul 
hiradása szerint 

a zsidó ügyvédek kérdésének vég- 
leges megoldása előtt megvárják a 

külügyminiszter bhazatérését, 
miután a románositási mozgalom kez- 
deményezője ő volt 

Aláirták a szakkamarák felosz- 
latását 

(BUCURESTI.) A munkakamarák fel 
oszlatására vonatkozó minisztertanácsi 
határozatot aláirták. Most van készülő. 
ben a mezőgazdasági kamarák feloszla- 
tására vonatkozó tervezet is. 
Ami a költségvetés ügyét illeti, az uj 

költségvetés megszavazásáig valószinü- 
leg 

az évi költségvetés havi részletek- 
ben való beosztásával és rendelet- 
törvény életbeléptetésével fogják 

ezt a problémát megoldani. 
A minisztériumok munkájs 

A Curentul kormánykörökből szerzet: 
értesülése szerint 

cáfolják azt a hirt, hogy a belügy- 
minisztérium törvénytervezetet ké- 
szitene a mandátumok elosztására, 
valamint a választási törvényben 
meghatározott prémium-rendszer 

módositására vonatkozóan, 
A belügyminisztérium az állampolgár- 
ságok felülvizsgálására vonatkozó tör. 
vényrendelet megszerkesztésével fog 
lalkozik. A földmüvelésügyi miniszté 
riumba uj államtitkárt neveztek ki Ste- 
tanescu-Goiceanu személyében. 

i megjavitsa. Ami a magyar kisebbség 

FŐGGETLEN BOLITIKAI NAPILAP 

Istrate Micescu utla 

Mal számunk 12 eldal, ára 2 lel 
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Maniu holna 

a Tara Noastra, pedig a budapesti 

háromhatalmi értekezlettel kapcso- 

latosan hangsulyozza, hogy Romá- 

niának az az óhajtása, hogy Magyar 

országgal jó viszonyban éljen, 

természetesen számot vetve a bukaresti 
és budapesti kormányok jogos érdekei- 
vel, 

ossze az italmérési engedélyekre vonat- 
kozó kimutatás összeállitását. 
Az országban levő 39.450 italmérési 
engedély közül 3180 van Erdély- 
ben, Bukovinában, Moldovában és 
Besszarábiában a zsidók és 4 ezer a 

többi kisebbségek kezében, 
tőleg Erdélyben és a Bánságban. Olte- 
niában csak 8, Munteniában pedig 4 
kisebbségi engedélyes van, a főváros- 
ban pedig 50-60. A pénzügyigazgató- 
ságok most készitendő összeállitásuk- 
ban minden engedélyessel egy-egy kér- 
dőivel töltetnnek ki etnikai eredetükre 
vonatkozóan, Erdélyben ezenkivül még 
egyéb, a törvényben megjelölt okmá- 

(BUCURESTI Al. Cusin munkaügyi 
minisztériumi vezértitkár megbizást ka- 
pott, hogy szigoru vizsgálatot folytasson 
le az alábbi visszaélések ügyében: 1 
34 társadalombiztositó gyógyszerszállitá- 
sainál. 2. A külföldiek tartózkodási en- 
tedélyeinek kiadásánál 3 A munkaügyi 
ninisztéerium által a munkakönyvek be- 
cserélésére vonatkozó árlejtésnél. 4. A 
jogtalan betegségi és temetkezési segé- 
"yek bukaresti és más városokbeli kifi- 
zetésénél történt visszaélésekre vonátko. 
zóan. 

Miculescu vizsgálóbiró a miniszté- 
riumhoz kapott beosztást, hoy él ál- 
landó összeköttetésben legyen 
állambiztossal a külföldi éktemelék 
hamisitására vonatkozó vizsgála- 

toknál is. 

A biróságnak 150 iratcsomót adtak át és 
néhány napon belül ebben az ügyben 
szenzációs leleplezések várhatók. ; 
Az ilfovi ügyészségnél a munkakama- 

rai tagok többsége Ilie Calciu volt ka- 
marai elnök ellen tett feljelentést, aki 
az intézmény alapjaival állitólag nem 
zazdálkodott volna megfelelő módon. A 
vizsgálatot Pacuraru ügyész folytatja. 

A cselédrendelet végrehajtása 
(CLUJ -KOLOZSVÁR.) Jelentettük. 

hogy Szatmárra már megérkezett a bel- 
ügyminisztérium ismert cselédren- 
deletének vérehajtási utasitása és az ot- 
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nyokat is csatolni kell a kérdőivhez, 

öbbek közt a születési bizonyitványo- 

kat is. 
A miniszterelnök tegnap kihallgatá- 

on fogadta Stancu, Bradisteanu, P. 

Toni, Misipeanu és Grecu vezetésével a 

köztisztviselők küldöttségét, majd Bra- 

zilia, Svédország meghatalmazott mi- 

nisztereit és a CFR vezetőit fogadta. 

A Tempo a munkakönyvek kicse- 

réléséről 

A Tempo hiradása szerint 
a munkaügyi minisztérium köze- 
lebbről megkezdi az iparosok mun- 

kakönyveinek a kibocsájtását, de a 

lap megerősitésre szoruló hire sze- 
rint csak a keresztény román iparo- 
sok kapnának munkakönyvet, más 

nemzetiségüek nem. 

A munkaügyi miniszter aláirta a társa- 

dalombiztosítóból elbocsájtott zsidó or- 

vosokra vonatkozó, rendelkezést is. 

1575 betegsegélyzői orvos közül 40 
zsidó orvost bocsájtottak el. 

Naciónalizálási mozgalom indult meg 
a magántisztviselők körében is, amely- 

nek élén a keresztény román magántiszt 

viselők szervezetének vezetője Popescu 

Muscel áll, aki a szakmai szervezetek ro 
manizálása érdekében kezdett mozgal- 

mat. Az iparügyi minisztérium szakbi- 

zottsága az uj évnegyedre szóló kontin- 

gentálás ügyével foglalkozik. A minisz- 

térium egyébbként ajánlatot kapott a 

Lomási fatermelőtől a főváros tüzifával 
való ellátására. 

Kedvezőek az állani bevételek 

Az állami bevételek január 1-14 
napjain sokkal kedvezőbben ala- 
kultak, mint az elmult év hason- 

ló időszakában. Ugyanis 553 mil- 
lió lejt tettek ki a multévi 536 mil- 

lióval szemben. 

Szigoru vizsgálat. a visszaélések miatt 
seket tett a rendelet azonnali akalmazá- 
sára. Tegnap a nagyváradi valamint a 
kolozsvári rendőrségekhez valamint 
a munkafelügyelőségekhez is meg- 
érkezett a rendelkezés, amelynek 
vegrehajtására a rendőrség, ellen- 
őrzésére pedig a munkaügyi felügye 

-őség kapott utasitást. 
A kolozsvári rendőrség illetékes szervei 
most foglalkoznak a rendelettel kapcso- 
latos intézkedések készitésével. 

Gayda Bukarestben 

Tegnap Rómából jövet a fővárosba 
érkezett Gayda, a Giornale Dtalia 
imű lap főszerkesztője, valamint Ma- 
ratea Messagero cimü lap szerkesztője. 

: Az ellenzéki vezérek akciói 

(BUCURESTI) Maniu holnap té 
vissza Bukarestbe és a Curentul je- 
lentése szerint azonnal felveszi az 
érintkezést az ellenzéki vezérekkel 
C. Codreanuval, Dinu Bratianuval 
és másokkal a közös politikai ak- 

ciók ügyében. 
Hir szerint Lupu e hónap folyamán tá- 
vozik a bukaresti nemzeti parasztpárti 
tagozatok elnökségétől és csak a falciui 
tagozat elnökségét tartja meg. A fővá- 
rosi tagozat élere Maniu Lugojeanut 
fogja kinevezni. 
dunian üdülési szabadságából rövide- 

sen visszatér külföldről és a radikális 
parasztpárt ilfovi tagozatának január 

A pénzügyminisztérium most állitja tani rendőrkvesztura szigoru intézkedé- 
30-iki gyülésén fontos nyilatkozatot fog 
tenni.



2. OLDAI 

megalakitása 
zásának jelentőséne - A Nepszövetség f0 
VWiláspolitikai szenzáci 

orszási utja 

Japánellenes angol-amerik 
tüntetés Szin 

(PÁRIS.) (Reuter.) A francia kormány 
válság megoldását célzó köztársasági 
elnöki tanácskozások, amint a késő esti 
órákban jelentették, még mindig nem 

vezettek eredményre. Tegnap délelőtt, 
mint tudvalevő, Chautemps volt mi- 
niszterelnök nem fogadta el az ujabb 
kormányalakitási megbizást azzal az in- 
dokolással, hogzyy 

azok az események, amelyek miatt 
lemondott, tulságosan frissek ah- 
hoz, semhogy tiszta lelkiismerettel 
uj kabinet összehozásán kisérle- 

tezzék. 
Nem vállalta a kormányalakitási meg- 
bizást délután Daladier volt hadügymi- 
niszter sem, akivel Lebrun elnök két 
óra hosszat tárgyalt, Ezután a francia 
szocialista párt elnöke, Leon Blum je. 
lent meg az államfőnél és vázolta előtte 
a szociáldemokrata munkásság állás- 
pontját. Eszerint a párt 
ragaszkodik a népíronti kormányzat 
gondolatához, de mint a legszámot- 
tevőbb baloldali frakció, követeli a 

kormányelnöki tisztséget. 

Ugyancsak Párisból közlik, hogy tegnap 
délután az összes parlamenti pártok in- 
téző bizottsági ülést tartottak és sorban 
állást foglaltak a valutavédelmi intéz- 
kedések bevezetése mellett vagy ellene. 
Az általános vélemény az, hogy a va- 
luta ellenőrzés nem hozza a gazdasági 
válság megoldását, mert 

a jelenlegi válság nemcsak a franké- 
és nemcsak a kormányé, hanem el- 

sősorban a demokráciáé is. 
Mindez kitünik a jobboldali sajtó cik- 
keiből és kommentárjaiból, Londonban 
ugy magyarázzák az uj eseményeket, 
mint szükséges rosszat, melynek, tekin- 
tettel a megindult francia jobboldali 
mozgalomra, előbb-utóbb be kellett kö- 
vetkeznie. A Times szerint a Doriot, de 
la Rogue és csuklyás mozgalmak meg- 
viselték a népfronti kormányzat idegeit, 
melyeket a kommunista akciók is erősen 
próbára tettek. Ily körülmények között 
nem csoda, ha a kormány végül is el- 
veszitette a fejét és nem tudott fölébe 
kerülni az eseményeknek, Mindez nem 
jelenti még azt, hogy a demokrácia 
Franciaországban csatát vesztett volna. 
de jelenti bizonyos olyan intézkedések 
bevezetését, amelyek a szélső baloldali 
és indokolatlan sztrájkokban megnyil- 
vánuló fellépéseket eleve lehetetlenné 
teszik, Általában hasonló megitélésben 
részesülnek a párisi események az ame- 
rikai és az USA sajtóban is. Az olasz 
és német lapok összehasonlitásokat tesz. 
nek az itáliai, valamint a németországi 
belső béke és franciaországi állandó 
belső zavar között és ebből az össze- 
egyeztetésből messzemenő következteté- 
seket szürnek le az elöregedett demok- 
rácia és az ifju fasizmus között, A Mes- 
sagero szerint Franciaország helyzete 
megérett a gyökeres változásra. 
Ha az uj kormány - irja - ismét 
népíronti lesz, elkerülhetetlen a to- 
vábbi gazdasági romlás. Allamokat 
megértésre való apellálással kor- 
mányozni nem lehet, mert beigazo- 
lást nyert a történelem során, hogy 
a népszabadságok által felszabadult 
tömegindulatokat mindig csak az 
erős kéz politikájával lehetett le- 

fékezni. 

A Deutseh, dipl Pol. Korrespondenz 
ugy sejti, hogy az uj kormány is átme- 
neti lesz, mert a népfront gondolata a 
toronymagasra gyült cazdasági és tár- 
sadalmi nehézségek miatt egyre népsze- 
rütlenebbé válik. A józan francia pol- 

„Jeestét! 

a ad választ 
erelnölsé 
0-Ik ülésszáka 

ónak isérkezik 

.amerikal-fra 
saporeban 
szokatlan szabadságokból, amelyek hol 
ebben, hol abban a hiánvban nyilvánul- 
tak meg. Egyszer hajójáratai szünetel- 

szor kilométer számra kellett gyalogol- 
nia a sztrájkok miatt. Emellett éreznie 
kellett, hogy farnktőkéjének értéke nap 
nap után csökken. De látnia kellett a 
megkülönböztetést is, amiben a roham- 
osztagokkal, riadószervekkel és formá- 
lis sorkatonasággal rendelkező kommu- 
nisták, az ő felfogásának leghalálosabb 
ellenségei részesültek. Éreznie kellett az 
áljelszavak sulyát, azokét, amelyek 
minden közeledést a szomszéd Német- 
országhoz az ideológiai különbözőség 
miatt eleve meghiusitottak. Ezeknek az 
érzéseknek vissza kellett hatniok és 
ilyen visszahatás szülte meg a Chau- 
temps kormány bukását is. A legutolsó 
jelentések szerint a frankzuhanás a ma- 
gánforgalomban a 151.625 frank-font 

Január 26. 

(GENF.) Reuter.) Avenol népszövet- 
ségi főtitkár sürgönyt küldött a tagál. 
lamok kormányaihoz, melyben kérte 
hogy a brit és francia kormányok együt 
tes kérése alapján egyezzenek bele az 
ülésszak dátumának, e hó 17-nek e hó 
26-ra való elhalasztásába. Az érdekelt 
államok közül Lengyelország már be- 

leegyezőleg, válaszolt is és igy Beck 
küölögyminiszter, aki Berlinben tartóz- 
kodott, ujra Varsóba utazótt vissza 

nesből egyenesen Genfbe akart utazni 
A 100-ik ülésszakon az eredeti terv 
szerint jubelumi ülést akartak tartani. 
Ezt azonban, 

tekintettel, a jelenlegi rendkivül, 
kiélesedett helyzetre és Itália kilé- 

pésére, nem valósitják meg. 
A Times szerint 

a mostani idők valóban nem alkal- 
masak az ünneplésre. De maga az 
ülésszak is annyira komoly lesz, 
hogy mellőzni kell minden zavaró. 

ülésszakon kell eldülnie ugyanis 
annak, hogy a zsidó kérdést vég- 
eredményében hogyan is lehet meg- 
oldani. Mert, hogy ezt a problémát 
is rendezni kell, az kétségtelen. 
Nemcsak a mienk, de az általános 
vélemény is az - irja a lap - hogy 
a további halogatás katasztrófális 

lehet. 

A romániai esetleges kiutasitások 
esetére messzemenő határellenőrző 
intézkedéseket tett folyamatba a 
magyar kormány 

(BUDAPEST.) (Reuter.) Darányi mi- 
niszterelnök jelenlétében 
nács volt, amelyen többek között Széll 
belügyminiszter is beszámolt azokról a 

mániai kiutasitások esetére 
tétetett. 

A beszivárgás ellen - mondotta - 
minden intézkedést megtettünk. 
Utasitottuk a határmenti hatóságo- 
kat, hogy csak azoknak engedjék 
meg a beutazást, akiknek szabály- 
szerü román utlevelük van. A ki- 
utasitattaknak belépési jogot nem 
engedélyeztünk. Utasitottuk kon- 
zulátusainkat, hogy átutazási vi- 
zumokat is csak olyanoknak adja- 
nak, akiknek utlevelében már más 
belépési vizumuk is van, Az enél- 
kül érkezök között csak kivételes 

gárnak már tulságosan is sok volt a 

s 

Sulyos nehézségek az uj íra 
éci ? 

ncia-holland fotta- 

tek, egyszer világitása nem volt és sok- 

jár 26.-ra halasztjá 
mnmnépszövetségi ülés 

Londonba tért vissza Eden külügymi- 
niszter iss aki délfranciaországi Can- 

és felesleges mozzanatot. Ezen az 

miniszterta- 

határintézkedésekről, amelyeket a ro- 
folyamatba 

uda kormány 
Bonnct: vállalja-e a minisz- 
sztojadinovics beriini uia- 

Morthy lengyel. 

jegyzésnél megállott és ezért a börze 
bezárásától egyelőre eltekintettek, de az 
értékpapir piac üzlet kötéseit nehány 
napra befogják tiltanii. 

HHHonnet megbizatása 
(PÁRIS.) A radikális szocialisták fen- 

tartásokkal élnek. Szó van arról is, 
hogy népíronti kormány alakulna radi. 
kális irányitással, amely esetben a szo- 
cialisták nem vennének részt a kor- 
mányban, de támogatnák. Minthogy Da 
ladier nem vállalta a kormányalakitást, 
sem Sarraut, a köztársasági elnök Bon- 
net volt pénzügyminisztert bizta meg 
az uj kormány megalakitásával, aki ma 
ad végleges választ Közben Sarraut, 
Daladier, Caillaux és Chautemps ta- 
nácskoztak többször egymással. A hely. 
zet kibontakozása nem könnyü. Az áru- 
és értéktőzsdék tevékenységét a nyugal 
mi helyzet megszilárditására megszün- 

! 

ka 100.-ik 
szakot 

Szigoruan felülvizsgálják az ugy- 
nevezett határmenti átlépőket is és 
gondoskodni fognak hatóságaink, 
hogy az igy átjutottak a maximális 
48 óra leforgása alatt ujra elhagy- 
ják az ország területét. A kivételes 
esetek elbirálási joga a budapesti 
idegen-ellenőrző hivatalé, melyet a 
határmenti hatóságok telefani uton 
minden alkalommal fel kell hivja- 
nak a további magatartásra vo- 

Horthy lengyelországi utja a világ- 
politika szenzációjának igérkezik 

(VARSÓ) (Reuter.) Horthy Miklós 
magyar kormányzó lengyelországi utja 
a varsói sajtó szerint világpolitikai 
szenzációvá nőtte ki magát. A Curier 
Poranny szerint az a tény, hogy 
Horthyt ez utjára Kánya külügy- 

miniszter is elkiséri, igazolja, hogy 
a kormányzó és Moscieky állam- 

fő között lefolytatandó megbeszé- 
lések kihatással lesznek a Duna- 
medence államainak további hely- 

zetére is. 
Rendkivül élénken foglalkozik az 

uttal a brit és a francia sajtó is, mely 
tudni véli, hogy Moscicky megkisérli a 
román és magyar álláspont összeegyez- 
tetését. 

A közös érdekek légiója kapcsolja 
össze Jugoszláviát és Német- 
országot - irja a belgrádi sajtó 

(BELGRÁD,) (Reuter.) Sztojadinovics 
belgrádi utjával kapcsolatban a Vremea 
a következőket irja: 

Hitler Németországa a kezdet-kez- 
detétől fogva nagy érdeklődést ta- 
nusitott a délszláv állammal szem- 
ben. Ezen nem is lehet csodálkoz- 
ni, mert a két államot az érdekek 
egész légiója kapcsolja össze. Szto- 
jadinovics utja tehát az emberiség 
békéjének és lelki megnyugvásá- 
nak egyik fontos lépésévé vált. 

Rendkivül meleg hangon irnak Sztoja- 
dinovics látogatásáról a német lapok is. 
A Börsen Zeitung szerint 
a szerbek a világháboruban bátor 
katonák és nemes ellenfelek voltak. 
Nem csoda, ha Németország meg- 
tanulta megbecsülni és megszeretni 
őket. Politikai magatartásuk is ki- 
Jjogástalan volt és amióta a magyar- 
jugoszláv viszony egyre javul, azóta 
Berlin rokonszenve is egyre erő- 

Mfliktus" megszüntethető lesz. 
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Nagyszabásu flottatüntetéssé válto 
zik a singaporei parádé 

atósá- (LONDON) (Reuter.) A brit hatós 
gok február 21-én rendezik meg az 
ujonnan kiépitett singaporei haditenge- 
részeti támaszpont felavatását. Ez alka- 
lomra 21 nagy csatahajót vezényelnek 
a kikötőbe. Őriási szenzációt keltett az 
a hir, hogy 
az U. S. A. kormánya elhatá: 
hogy ezen az ünnepségen 3 
hajójával, melyeket eredei 
Ausztrália fennállásának 150-ik 
ferdulót ünnepségeire vezél 
szintén képviselteti magát. De n 
jelennek Singaporeban emlit 
kivül Franciaország és Hollan 
renprezentáns csatahajói is, ugi 
hogy a singaporei parádé tülajdó 
képpen nagyszabásu flottatünte 
lesz Japán ellen és egyszersmind 
figyelmeztetés is tulkapásat ellen 

A hir Tokióban is igen nagy izgalmat 
keltett. Singaporeban egyébként nagy 
japánellenes tüntetés zajlott le, mely- 
nek során egy ember és egy asszony 
életüket veszitették. A brit hivatalos 
jelentés szerint a tüntetést kinai agitá- 
torok készitették elő, akik ellen 
járás megindult, 

A német követ 

ügyminiszternél és vele 2 órán 
nácskozottt A megbeszélésekről nem 
Mdtak ki hivatalos jelentést, de a De- 
avatottak véleménye szerint, azoknak igen nagy jelentőségük van 

A mikádó rádió 
(TOKIÓ.) ( Reuter.) Hirohito csás 

amint a Domei közlia napokban rá é 
beszédben fogja vázolni a keleti hely zetet és ismerteti azokat a feltételeket 
amelyek mellett a Kina-Japán kon- 

Ujra megkezdette tevékenységét 
nankingi német konzulátus 

(NANKING.) (Reuter.) A megszál 
Nankingban u 
konzulátust. 

egszátlatt 
jira megnyitották a nérnet 

30 millió ember bolye 
(SANGHAI) Telning városa az 
mult napok folyamáan 
négyszer cserélt gazdát a k a kinaia 

és japánok között: 
A harcok itt is és a többi vonalakon ás 
a legnagyobb hevességgel tartanak A 
japánok tegnap 

példátlan hevességü légi bombázást 
zuditottak 160 repülőgép bevonásá 
val a Honkong és Kanton közöt 
vasutvonalra, nagy károkat okozva 

A légi harcokban a kinai repülők 
japán gépet lelőttek. Kina egyébként 
utóbbi időkben sok orosz 
pilótát kapott. 

kénytelen eddig elmenekülni és a legi 
nagyobb kétségbeesés között bolyong. 

Müködnek Kina uj repülőgépei 
(SANGHAI.) (Reuter.) Áz Éxchange 

Telegraph értesülése szerint a le ) 
érkezett szovjet és amerikai bomba 
tők megkezdették müködésüket. Téeg 
nap a kinai légihaderők ugyanis szo- 
katlanul nagy tevékenységet fejtettek 
ki, amennyiben 

sikerrel bombázták Nankingot, W. 
chut, Hangcsaut és Sanghait, al 

nagy károkat okoztak. 

Csak légi harcok folytak Teruel 
környékén 

(HEDAYE.) (Reuter.) A terueli harc- 
vonalon tegnap csak légi tevékenység 
folyt minden jelentősebb eredmény nél- 
kül, mert a csapatok állásaik kiépité- 
sén fáradoztak. . 

Egyre kétségbeejtőbbé válik a mad- 
ridi lakosság helyzete 
(LONDON.) (Reuter.) Az Evening 

Standard munkatársának jelentése sze- 
rint a madridi lakosság helyzete min- 

. 
1. 

den képzeletet felülmulóan kétségbe- 
ejtő. Világitása nincs, tüzelője hiányzik, 
a vizet csak szükségkutakból meriti és 
kenyéradagja 10 deka naponként. Be- 
tegeit nem részesitik orvosi segélyben 
és minden a hatóságok beleegyezésével 
történik, mert igy akarják kikénysze- 
riteni a teljes kiüritést, amit drákói 

esetekben szabad kivételt tenni. sebb lesz Belgrád iránt. 
szigorral meghozott eddigi rendeletei- 
vel sem tudott elérni. 



.
 

Szeretnék a tiszta vért, 
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A nemzet 
Soha nem volt inkább a levegőben a 
nemzet neve, mint ma és éppen ezért 
nem árt, ha egy kissé foglalkozunk 
ezzel a fogalommal és pedig komolyan 
foglalkozunk vele. Sem a szó, sem a 
Jogalom nem uj. Az emberiség történe- 
tében éppen a zsidósággal kapcsolatban 
találjuk a legtisztábban meg a nemzet 
születését, küzdelmét és elbukását szám- 
talanszor, de aztán néha poraiból való 
megélemedését is. Egy szenvedő és szol- 

gaságból megszabaduló néppel állunk 

szemben Kr. e. 1300. táján és mikor ve- 

zére: Mózes utra kel vele, egy uj nem- 

zet vonul át a pusztán az uj haza felé. 
Tizenkét törzs alkotja a héber nemze- 

tet, amint Palesztinában elterjeszkedik. 

Fényes királyság lesz, aztán kettésza- 

kad a külső nyomás, a kétfelől jövő 

támadás miatt és ezer évnél tovább 

dacol az idegen világhatalmi erőkkel. 
Prófétái a világirodalom és a világ éle- 

tének legnagyobbszabásu és legrokon- 

szenvesebb alakjai. Mind nemzeti hiva- 

tásuk tudatában prófétálnak és irnak. 

Népüket az Istenhez kapcsolják és nem- 
zetüket Istenuralomnak (Teokrácia) ne- 

vezik szüntelen. A nemzet minden szen- 

vedését és küzdelmét bátor lélekkel az 
isten uralma és országa megvalósulása 
feltételének fogják fel és teljesen Iste- 

hükben és Istenükkel élnek. Mikor Kr. 

e. 538-tól kezdve hazamehetnek a ba- 
biloni fogságból, megpróbálják, hogy 
vétküket kiküszöböljék és minden csa- 
ládból eltávolitani határozzák az ide- 
gen, tehát nem héber származsu nőket. 

a keveretlen 

magot visszaállitani. Tehát semmi sem 

uj a nap alatt! Elkülönülnek, igazán 
soviniszták lesznek és vallásukban is 

elzárkóznak és megalkotják azt a tör- 
ténelmi judaizmust, amelynek megme- 
revedett formái között született meg a 
názáreti Jézus. Hihetetlen bátor nem- 
zeti életet élnek, a legnagyobb szenve- 
dések között, a makkabeusi korszak- 
ban, mintegy száz év leforgása alatt, 
Kr. e. 160-Kr. u. 60. tájáig. Prófétáik 
sorozatában a legnagyobb Jézus, aki 
végtelenül okos eszével belátja, hogy a 
nemzet értéke nem kizárólagosságában 
van, hanem az egész emberiség körébe 

vuló betaglalódásában. Az Istenországa 
pedig nem a Jáhvé nemzeti birodalma. 
hanem a jó emberek hona, kik egymás- 

nak testvérei - legyenek görögök, zsi- 
dók, vagy rómaiak - és nekik egy kö- 
zös Istenük van, a mennyei Atya. Ime, 
tehát Jézus tulemelkedik a régi sovi- 
niszta nemzeti egyoldalu értékeken és 
keresi az egyetemes ember testvéri éle- 
tének a legmegfelelőbb formáját. Ma, 
amikor a nemzeti eszme általánosan 
terjed el ujból az emberek és népek 
között, kötelességünknek tartjuk - a 
történelem ismeretének birtokában - 
leszögezni: minden nemzet méltán kér 
részt magának a világ fejlesztésének 
teljesitésében és nem szabad egyetlen 
hivatásának élő nemzetet sem meg 
akarni akadályozni abban a szent törek 
vésében, hogy kivegye munkával, küz- 
delemmel és fáradtsággal részét a nagy 
feladatból. Ha tehát egy nemzet nem- 
zeti méltóságának a tudatára ébredt és 
munkálkodni akar, tegye: de tegye ugy, 
hogy ugyanakkor ne küzdjön mások 
ellen. A protekció és mások javainak 
birtoklása soha egy népet nem tett 
naggyá és nem is fog tenni. Az élet si- 

kere a becsületes és megfelelő jó mun- 

kától, az erőmegfeszitéstől, a küzdelem- 
től függ és valamint a gazdag örökös 
a legtöbb esetben szerencsétlen és tor- 
ha, igy van azokkal a népekkel is, ame- 
lyek önmagukból belülről ki nem tud- 
nak alakulni, fejlődni. Örülni, látva a 
nemzeti eszme lábrakapását. Sokat ér 
ez, ha az egyetemes emberi is megbe- 
csülésben részesül. Ez pedig feltételezi 
minden nemzet egyenjoguságát. El is 

jön az idő, mikor minden nemzet, hiua- 

tásának fog élni s a világban megvaló- 
sul a tesivériség. Ez a jézusi keresztény 
ség lényege. Dr. Kiss Elek. 

Bezárják a bukaresti kereskedelmi 

iskolát, ha a diáksztrájk nem ér véget. 

A bukaresti kereskedelmi főiskola ugy 
határozott, hogy ha a diáksztrájk to- 

vább tart, az iskolát bezárják. 

„lóestét ! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A város egész- 
ségügyi hivatala 

elrendelte a két évet már betöltött 
gyermekek vörheny- és kanyaró 

elleni beoltását. 
Az errevonatkozó rendelkezés, amelyet 
dr. Vlad városi főorvos és dr. Fedorca 
alpolgáremtesr irtak alá, a közeli napok 
ban jelenik meg. 
A rendelkezés értelmében a gyerme- 

keket 
egymásután háromszor oltják be 

járványelleni szérummal. 
Az első oltást január 25-26. napjain, a 

inségescinck 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Karácsony ré- 

2en elmult már: a tél kellős közepén 
jagyunk, de az inségesek konyhája 
még mindig nem nyilt meg. Miért? 
Erre a kérdésre dr. Popoviciu főorvos, 

a város népjóléti ügyosztályának kitünő 
tőnöke, adja meg a választ: 

- Még Karácsony előtt összeirtuk az 
inségeseket, mintegy 650 embert, akik 
jogot formálhatnak a népkonyhai se- 
gélyre. Azonban hiába tettünk meg 
minden intézkedést a segélyakció bein- 
ditására, mikor nincs kellő anyagi fe- 
dezetünk, hogy egész télen nyitva tart- 

SELECT MOZGÓŐ! 

DANIELLE DARRIEUX és CHARLES VANEL megrenditő filmjét: 

A társadalom büne 

Kötelező a két évet betöltött 
gyermekekvörheny és kanyaró 
elleni beoltáso 

másodikat február 15-16-án, a harma- 
likat pedig március 1-2-án végzik a 
polgármesteri hivatal disztermében. 
A szülők kötelesek gyermekeiket 
megfürösztve, tisztán felöltöztetve, 
oltásra vinni, ellenkező esetben az 
egészségügyi törvény 563. szakaszá 
nak rendelkezései alapján 100 lejtől 
20.000 lejig terjedhető birsággal 

sujtják. 

Az oltásokat a hatósági orvosok a fenti 

napokon délelőtt 8-1 és délután 2-5 
órák között eszközlik dijtalanul. 

-0- 

ememoaaaezoomaaomsooototaak 

A jövő héten nuitja meg a város 
népkonuháját 
hassuk a népkonyhákat és meleg étellel 
szolgáljunk a szükölködőknek. 
Mindössze 160 ezer lej áll rendel- 

kezésünkre erre a célra 
és ez az összeg bizony csak egy hónar 
kiadásaira futja. Mivel nem számitha- 
tunk sehonnan sem ujabb támogatásra 
ugy határoztunk, hogy csak a leghide- 
zebb napokon kezdjük meg a segély- 
akciót. Ugy tervezzük, hogy 
január 22-én nyitjuk meg a nép- 
konyhánkat a belváros területén 

és mindaddig nyitva tartjuk, amig an- 

nak fentartásához pénzünk van. 

él 

Nagy sikerrel vetiti: 

ben: Jean Mu 

Egyre fokozódó sikerrel folytatódnak 

az Asszonyok előadásai. Mindenki látni 

akarja ezt a ragyogó vigjátékot, ame- 
yet a szinház tökéletes előadásban, 

vagyont érő kiállitásban, valóban világ 
városi külsőségek között játszik. Vasár- 

Eredeti bemutatót tart a szinház hét- 
tőn este. Ekkor kerül szinre Jakobi 
=dith remek vigjátéka, A komisz kö- 
lyök. Az ujdonság iránt már csak azért 
s óriási érdeklődés mutatkozik, mert 
1 szerzőnő kolozsvári származásu és 
addigi irodalmi munkáit általános siker 
fogadta. 
A komisz kölyök izzig-vérig mai vig- 

játék. Főhőse egy 15 éves leány, aki a 
nai középosztály tipikus családi légkö- 
rében nevelkedett fel, s anyjától gye- 
rekkora óta csak rossz példát látott A 
fiatal leány maga is csaknem elbukik, 
de mégis győz benne a jóra és nemesre 
irányuló törekvés. S nemcsak a saját 
életét hozza rendbe, de a szüleiét is. 

Jövő pénteken lép először a kö- 

zönség elé ebben a szinházi évben 

Kovács György, a szinház nagytehetsé- 

gü, fiatal tagja, aki öt és félhónapos 

sulyos betegségéből teljesen felépülve 

HETFŐN: BENOIT KAPI ANY, izgalmas kémfilm, főszerepek- 
rat, Viviane Roman 

Asszonyuok 
nap kétszer, délután hatkor és este ki- 
lenckor adják a nagyszerü vigjátékot, 
melynek sorozatos előadásait csak 
azért kell a jövő héten szüneteltetni, 
mert az együttes egyrésze turnéra uta- 
zik. 

éeed- 

A komisz kölyök 
Kidobja a házból anyja kitartott sze- 
retőjét, kidobja a német Freuleint is, 
aki apjára vetett szemet, kidobja a sa- 
ját udvarlóját is és megtisztitja a házat 
az erkölcsi mikrobáktól. 
A cimszerepben Fényes Alice jutott 

egyéniségéhez pompásan illő, remek 
feladathoz. Az öregedő, de léha anyát 
Harmath Jolán, a pipogya férjet Mészá- 
ros Béla, a német Freuleint Mária Éva, 
a selyemfiut Lantos Béla, a félszeg ud- 
varlót Rajnai Sándor alakitja. Kivülük 
több jóizüű figura szerepel még az uj- 

donságban, amelynek bemutatójára a 
szerzőn kivül a magyar szinházi világ 
2bb kiválósága is bejelentette érkezé- 

sét. 

ae- 

Mindörökké: 
Kovács yövoy első fellépése 

ismét megkezdte müvészi munkáját. 

Első fellépése a Nobeldijas ONeill vi- 

lághirü szinmüvében, a Mindörökké 

cimü grandiózus ujdonságban lesz. 

- 

3. OLDAL 

Szombat d. u. 4: Roninok kincse. (1 
előadás olcsó helyárakkal) 

Szombat este 9: Asszonyok. (Ötödször.) 
Vasárnap d. u. 3: 3:1 a szerelem javára. 

(Az operett első olcsó helyáraás elő- 
adása.) 

Vasárnap d. u. 6: Asszonyok. (Hatodszor.) 
Vasárnap este 9: Asszonyok. (Hetedszer.) 
Hétfő fél 9: A komisz kölyök. (Jakobi 

Edith 3 felvonásos vigjátékának ere- 
deti bemutatója. Főszereplők: Fényes 
Alice, Harmath Jolán, Mária Éva, Mé- 
száros Béla, Lantos Béla, Rajnai Sán- 

száros Béla. Premier bérlet 22. szám) 
Kedd fél 9: A komisz kölyök. (Rendes bér- 

let 22. Irodalmi bérlet 12: sz.) ; 
Szerda fél 9: A komisz kölyök. (Hármad- 

szor.) - , 
Csütörtök fél 9: Láz. (Lakatos László nagy 

sikerü szinmüve, negyedszer.) 
Péntek fél 9: Mindörökké. (ONelll világ- 

hirü szinmüve, a Nokel-dijas iró leg- 
ujabb alkotása. Kovács György első 
föllépése sulyos betegsége után. Eréz 
nyi Böske, Harmath Jolán, Nágy fet- 
ván, Tóth Elek, Deésy Jenő, Szabados 
Árpád a főszerepekben. Premier bér- 
let 23. szám.) 

Szombat d. u. 5: Különös szerelem. (Olcsó 
helyárakkal.) 

Szombat este 9: Mindörökké. (Rendes bér- 
let 23. Irodalmi bérlet 13.) 

Vasárnap d. u. 3: Szakits helyettem. (Olcsó 
helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: Mindörökké. (Harmad- 
szor.) 1. 

Vasárnap este 9: Láz. (Ötödször.) 
Hétfő d. u. 3: Egy pohár viz. (Olcsó hely- 

árakkal.) 
Hétfő d. u. 6: A komisz kölyök. (Negyed- 

szer. 
Héttfő este 9: Mindörökké. (Negyedszer.) 

, 

A ROMAÁN OPERA MUSORA: 
Szombat, jan. 15: (iskolai matine): Márom 

a kislány. 
Vasárnap, jan. 16: (este) Boccacio. 
Hétfő, jan. 17: A bucurestii Teatrul Vesel 

vendégszereplése. : i 
Szerda, jan. 19: Hoffmann meséi. 
Péntek, jan. 21: Boccacio. 
Vasárnap, jan. 23: (Matiné.) 

meséi. 
Hétfő, jan. 24: Horia. 

Hoffmann 

Meozi 
....... 

CAPITOL MOZGÓ: Péntek, szombat, va- 
sárnap: Komédiások. Szőke Szakáll, 
Balla Lici, Ottó Wallburg és a világ- 
hirü Mircea, a bécsi és párisi szinpa- 
dok csodagyerekével az élén. Zenéjét 
szerezte: Brodszky. 

SELECT MOZGÓŐ: A társadalom büne. 
Nagyértékü film a mai fiatalság küz- 
delmekkel teli életéből. Főszerepekben: 
Danielle Darrieux és Charies Vanel. 

URÁNIA MOZGŐ: Bulldog Drurnond visz- 
szatér. Izgalmas kalandorfilm a világ- 
hirü amerikai detektiv életéből. Fő- 
szerepben: John Barrymoofe. 

EDISON MOZGŐ Csütörtök, péntek, 
szombat, vasárnap: Szenzációs müsor. 
I. Tarzan bosszuja. A Tarzan-filnmek 
legjobbja. II. Rango rózsája. Főszerep- 
ben: John Boles. III. Uj hiradó, Micii 
Maus. - 

MUNKÁS MOZGŐ: Január 13-18-ig 3, 6 
és 9 órakor két világszenzáció: I. A 
Kaméliás hölgy. Társadalmi dráma. 
Főszerepben: Greta Garbo, Robert Tay 
lor és Lionel Barrymore. II. Mayerlin- 
gi tragédia. Clujon utoljára. Főszerep- 
ben: Charles Boyer és Danielle Dar- 
rieux. A szünetben fellép „Trupa Am- 
brozo" szenzációs mutatványaival. Az 
előadásokon visszamaradni nedn lehet. 

ben: Pierre Blanchar. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Gyomor és bél- 
felfuvódás 

eseteiben, epe-, vese-, májzavaraiban, 
görcsös székrekedés, Savtultengés, gyo- 
morégés, hányinger, ideges állapotoknál 
az orvosok legmelegebben ajánlják a 
világhirüű amerikai gyógynövényből ké- 
szült Gastro D. győgyszert. 
Gastro D. kapható gyógyszertárakban 

és drogériákban, vagy postán megren- 
delhető 135 lej utánvét mellett Császár 
E, gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 

EvVictoriei 124. 

dor, Perényi János stb. Rendező: Me 

ROYAL MOZGŐ: Pigue Dame. Főszerep- 



madó patkányokat. 

Ó, azok a nők!... 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Bunyivác Tiha- 

mér Fabrica de Spirt Negru ucca 13. számi 
alatti ágyrajáró manzsettagomb-ügynök a 
mult napokban a következő szövegü apró- 
hirdetést adta le a „Jóestét!" kiadóhivata- 
lában: 
„Kifogástalan fiatalember nősülési szán- 

dékkal testifogyatkozástól mentes nő is- 
meretségét keresi. Leveleket „Csunyalá- 
buak kiméljenek" jeligére a kiadóba ké- 
rek. 
Bunyivác Tihamér - aki nagyszerüen 

müködő agytekervényekkel bir - másnap 
már választ is kapott: 
„Édes ismeretlen! Olvasva apróhirdeté- 

sét, csaknem a plafonig ugrottam örömem- 
ben. Éppen találunk egymáshoz: a maga 
jeligéje ugyanis nem lesz ellentétben az én 
lábammnal. Holnap este 6 órakor sétáljon 
a nagy posta előtt és ismertető jelként 
jobb kezében tartsa a „Jóestét!"-et, hogy 
megismerkedhessünk. Pá, pá, viszontlá- 
tásra!" 

A nősülni vágyó fiatal ügynök nyomban 
megbarátkovott a kapott levél tartalmával, 
csupán azzali nem rokonszenvezett, hogy 
miért irták azt, hogy a „Viszontlátásra", 
holott addig smhasem látták egymást. Tiha- 
mér megjelenk pontos időben a találkán 
a posta előtt, hörténetesen az egyik hely- 
beli előkelőség gyönyörüszép felesége sé- 
tált a „Jóestét!tel a jobb kezében. Az 
ügynök minden további nélkül megszóli- 
totta a nőt és igy köszönt: 
- Én vagyok az! Engedje meg, hogy 

bemutatkozzam! 

Az előkelő urinő erélyesen kikérte ma- 
gának a megszólitást. Abban a pillanat- 
ban megjelent a férje is, aki a posta épü- 
letéből jött ki. A két férfi között aztán 
hangos szóváltás keletkezett, amelynek so- 
rán az erős szervezetü férj alaposan hely- 
benhagyta a manzsettagomb-ügynököt, aki 
tegnap este bekötött fejjel részletesen me- 
sélte el kellemetlen kalandját az egyik 
vendéglőben két barátjának borozás köz- 
ben. Az egyik barátja azután elmesélte, 
hogy Oroszországban például ilyesmi nem 
fordul elő. 
- Ott ugyanis - mondotta - bármilyen 

nőt megszólithatsz az uccán, még a nép- 
biztosnak a feleségét is és harag nélkül 
csak ennyit mond: 
- Téved uram! 

- Igen? - kérdezte az örömtől sugár- 
zó arccal Tihamér. 
- Bizony! - bólintott a másik. 
- No, de ilyet! Ez igazán szép dolog. 

Akkor igyunk - és boldogan koccintott az 
orosz nők egészségére. Igen ám, de addig 
ittak az orosz nők egészségére, amig tör- 
ténetesen belépett a harmadik kerület 
egyik rendőre, aki - nem tudva, hogy vol- 
taképpen miről is van szó - a három ala- 
posan beszeszelt fiatalembert bekisérte a 
rendőrségre. Igy ott aludtak a nyirkos cel- 
lában. 

Reggel aztán kihallgatásuk során Ilea 
lonel kerületi titkár fényt deritett a bonyo 
dalmas ügyre és szabadon engedte őket. 
- Szóval milyen nők is éljenek? - kér- 

dezte közben tréfásan a történetesen ott 
tartózkodó Mocianu detektiv. 

- Ugyan hagyja, csoportvezető ur, - 
sóhajtotta az egymásután kétszer is pórul- 
járt manzsettagomb-ügynök. - Bár egyál- 
talán ne teremtett volna az Isten italt és 
nőket... 

(Pap J.) 

Bejelentési 
mnyomtatványok 

Nemzetimunka védelmi, pénzügyi 
rendőrségi forgalmi adóról be- 
zerezhető 

Boros 
] papirkereskedésben CLUJ. 

- Kéthavi harc után legyőzték a ha- 
tóságok a párisi világkiállitás ellen tá- 

Párisból jelentik: 
Néhány nappal a világkiállitás bezárá- 
sa után a patkányok megszámlálhatat- 
lan hada lepte el a kiállitási csarnokok 
pincéit, sőt a földszinti helyiségeket is 
A szakértők megállapitották, hogy a 
patkányhad szörnyü pusztitásokat vit! 
végbe az alépitményekben, ugyhogy he 
a világkiállitást ujból megnyitották vol- 
na, egyes csarnokokat igen nagy költ- 
séggel kellett volna átépíteni, A városi 
hatóságok két hónapon át minden este 
hozzáértő munkások tömegével irtatta a 
patkányokat, és mint a mai párisi la- 
pok megirják a patkányháboru sikere- 
sen bevégződött. Félő volt, hogy a pat- 

„lóestét! 

Jumnius elsete ufán: 

(BUCURESTI.) A labdarugó főszövetség 
köriratot intézett az ország összes kerü- 
leteihez a külföldi edzők müködésének 
tárgyában. A körirat nyomatékosan leszö- 
gezi - az „Országőr" szervezet rendelke- 
zése alapján - hogy 1938. junius elsejétől 
kezdődően egyetlen idegenhonos edző sem 

Román győzelem Orleansban. A buka- 
resti Sportul Studentesc rugdob csapata 
nagy érdeklődés mellett 3:0 (0:0) arányban 
szép játék után győzött Orleansban az 
SCA Orleans együttese ellen. A román csa- 
pat igen jó benyomást keltett. 
BKE-EBTE 4:3 (3:0, 1:1, 0:2). Magyar 

jégkorong-rangadó. A bajnokság állása: 1. 
BKE 10 pont, 2. FTC 7 pont, 3. BBTE 6 
pont, 4. BKE II. 2 pont, 5. AHC 1 pont. 
Európába érkezett a „Sudbury Tigers" 

nevü kanadai jégkorongcsapat, amely Ka- 
nada képviseletében részt vesz a prágai 
világbajnokságon. 
6:4 (3:1) arányban győzött a Kispest 

labdarugócsapata Oránban a város váloga- 
tottja ellen. A magyar gólokat Nemes (5) 
és Odry lőtte. 
-Bukaresti jégkorongozók veresége 
Erüsszelben. A TK Roman jégkorong- 
csapata tegnap a brüsszeli Etoile du Nord 
csapatával mérközött és 11:0 (4:0, 2:0, 5:0 
arányu sulyos vereséget szenvedett, A bel- 
zák nagyon jól játszottak, de nagy győ- 
zelmükhöz több kanadai korongozó szerep- 
lése járult hozzá. A román csapat veresé- 
gét menti az a körülmény, hogy a hosszu 
utazás nagyon próbára tette a játékoso- 
kat. Egyedül Biró hátvéd játéka felelt 
meg. 

RONAN SPORTKÖRÖKBEN már bi- 
zonyosra veszik, hogy Romániát két csapa' 
"ogja képviselni a Középeurópai Kupában 
Amennyiben már az idén sor kerülne ké 
csapat bevonására, ugy - ezt a labdarugé 
zövetség mondotta ki - a nemzeti baj 
nokság két csoport győztese vesz részt a 
kupaküzdelemben. Ha azonban csak a 

Sársuság 
0 A festő és mázoló munkások folyó hé 

16-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdette' 

az Épitőmunkás Otthonban rendes évi köz 

gyülést tartanak. 

0 A belybeli fodrász és borbély munká- 

s5ok és munkásnők folyó hó 18-án, kedden 

este 8 órakor az Épitőmunkás Otthonban 

rendkivüli közgyülést tartanak. 

0 Nyomdászbál. A helybeli Guetenberg 

Dal- és Zeneegylet e hó 22-én, szombaton 

este 9 órai kezdettel, az „Albina"-palotá- 

ban (Regina Maria 53.), a munkanélküliek 

felsegélyezésére, nyomdászbált rendez. Be- 

lépődij, a jegyadóval együtt, 30 lej. 

0 Meghivó. A Katolikus Kör szeretettel 

meghivja önt és kedves családját az 1938. 

évi január hó 16-án, vasárnap és a követ- 

kező vasárnapokon, mindenkor délután 4 

órakor kezdődő, szigoruan zártkörü tea- 

délutánjaikra. Beléptidij nincs. A tea meg- 

váltása kötelező. A teadélutánok a Kato- 
tikus Kör Cogálniceanu 7. szám alatt levő 
disztermében lesznek és a zenét Csatho Já- 
nos jazz és énekegyüttese szolgáltatja. 

- A cluji Iparos Egylet vigalmi bi- 
zottsága a Hölgyválasztmány közremü- 
ködésével január hó 16-án, vasárnap 
délután 5 órai kezdettel gyermek dél- 
utánt rendez. P. Unirii No, 23., székhá- 
zában. - Ugyancsak 16-án este tánccal 
egybekötött teaest lesz a felnőttek szá- 
mára. Ugy a gyermekdélutánra, vala- 
mint az azt követő teaestére ezuton hiv- 
ja meg tagjait és azok vendégeit a 
Rendezőség. 

kányok egész Párist elárasztják. - 

Sport 
Kiutasitják a külföldi edzőket 

Románia területéről 
müködhetik Románia területén. A rendel- 

kezés betartását a kerületi szövetségek kö- 

telesek ellenőrizni és annak végrehajtásá- 
ról jelentést kell tenniök a főszövetség- 
nek. Azokat az edzőket, akik junlus után 
is az országban maradnak, kiutasitják Ro- 
mánia területéről. 

...- 
jövő évben kerülne sor a létszámbővi- 
tésre, ugy a nemezeti győztese 
és a Román Kupa nyertese harcolnának 
a dicsőségért. 
Revánstól félnek a portugálok. A Ma- 

gyar Labdarugó Szövetség tavaszra reváns 
mérkőzésre hivta a magyar fővárosba a 
portugálokat. A portugálok azonban azzal 
tértek ki a meghivás elől, hogy „nincs idő- 
pontjuk" a budapesti mérkőzésre. Igy te- 
hát a magyarok egyelőre „obligóban" 
maradnak a lisszaboni 4:0-ás vereség 
visszafizetésével. 

FPalesztina válogatott labdarugó csapata, 
amely lázasan készül a Görögország elleni 
világbajnoki selejtezőre, a bécsi Vienna 
együttesétől Tel-Avivban 4:0-ás vereséget 
szenvedett. 

MILETICS VJEKOSZLAÁV DR. ju- 
goszláv testnevelési miniszter kihallgatá- 
30on fogadta a belgrádi Középeurópai Kupa 
konferencia delegátusait, közöttük Luchide 
dr.-t, a román labdarugó szövetség főtit- 
kárát is. 

Edzést tartott Párisban a Red Star csa- 
patával a Luxemburg ellen készülő magyar 
válogatott. A 2x20 perces gyakorló mérkő- 
zésen a magyar csapat igen jól mozgott és 
3:0-ra győzött és a legjobb reményekkel 
néz a vasárnapi mérkőzés elé. 

NEÉGY ROMÁN VONATKOZÁSU napi- 
rendi-ügy kerül a KK-bizottság mai bel- 
grádi konferenciája elé: 1. két román csa- 
»at részvétele a KK-ban. 2. Románia- 
AMusztria mérkőzés ügye. 3. Románia- 
Dlaszország mérkőzés ügye. 4. Román já- 
lékvezetők kiküldetése a KK-ban. 

BDe- 

gádió 
Január 16. Vasárnap. 

Bucuresti. 7.30: Torna, vidám zene, hang 
emezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, 
nirek. 10.30: Istentisztelet. 13: Hirek. 13.10. 
Dinicu-zenekar. 14.10: Hirek. 15: Előadás. 
18: Katonazene, előadás. 19.15: Táncleme- 
zek. 19.45: Felolvasás. 20: Tanitók énekka- 
ra. 20.30: Hangjáték. 21.30: Tánclemezek 
22: Hirek. 22.10: Rádiózenekar, operett- 
cészletek. - Budapest I. 10.30: Hirek. 11 
Református istentiszelet. 12: Egyházi ének 
és szentbeszéd. 13.30: Operaház zenekara. 
14: Téli versek. 15: Hanglemezek. 16: Elő- 
adás. 16.45: Cigányzene. 17.30: Előadás. 18 
Zongoraverseny. 18.20: Csevegés. 18.45 

Müsoros-est. 20.50: Sporteredmények. 21 
Szalonzene, 22.25: Hirek. 22.40 Beszélge- 
és Paul Muni filmszinésszel. 23.05: Cigány 
zene. 23.45: Zenekar. 1.05: Hirek. 

Január 17. Hétfő. 

Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, hang 
lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások. 
hirek. 13: Hirek, déli zene, lemezek. 15 
Előadás. 18.17: Lemezek. 19.15: Petrescu 
Dambovica Zsófia szerzeményei, Filionescu 
zonga és Alexandru tenor előadása. 19.45: 
Felolvasás. 20: Keringők, felolvasás. 21.35.: 
Lemezek, vonósnégyes. 22.10: Lucerzasz- 
kája Eugénia énekel 22.30: Hirek. 22.45: 
Vendéglői zene. - Budapest I. 7.45: Torna 
hanglemezek, étrend. 11: Hirek, felolvasás. 
11.45: Kirándulás, felolvasás, 13.05: Ének- 
együttes. 13.45: Hirek. 14: Cigányzene. 
15.40: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Hi- 
rek. 18: Előadás. 18.30: Zongoraverseny. 
19.10: Előadás. 19.35: Hanglemezek. 20.: 
Előadás. 20.35: „Szinésztréfák", csevegés. 
21: Hangverseny, 22.30: Hirek. 22.35: Zon- 
gorahármas. 24: Hirek német nyelven. 
24.05: Jazz-zene. 1.05: Hirek. 
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nyomatékosan felhivja a kereskedők fi- 
gyelmét az alábbiakra: 1. A legrövidebb 
időn belül megujitandó a cégtáblák és rek- 
lámok kimutatása, a megfelelő értékü re- 
pülőbélyeg leróvása és „1. Ianuarie 1938" 
átirással való aláirása. 2. Legkésőbb január 
31-éig benyujtandó az ipari felügyelőség- 
hez (Iparkamara székházában) a nemzeti 
munkavédelmi törvényben előirt személy- 
zeti kimutatás 4 példányban, amelyből az 
első 8 lej kincstári és 1 lej repülő, a to- 
vábbi két példány 2 lej kincstári és 2 lej 
repülőbélyeggel látandó el, mig a félnek 
visszajáró negyedik bélyegmentes. Ezen ki- 
mutatást minden kereskedelmi cég köteles 
benyujtani, ha csak egyetlen inasa, vagy 
szolgája van is 3. Minden kereskedelmi, 
vagy ipari cég köteles január 31-éig be- 
nyujtani a pénzügyigazgatósághoz az alkal- 
mazotti adó alá eső személyzetének bélyeg- 
mentes jegyzékét az előirt minta szerinti 
adatokkal. 4. Minden kereskedő, akinek a 
hároméves jogerős patenta fixa adókíveté- 
se folyó év március 31-ével lejár, Igké- 
sőbb folyó év január 31-éig adóvallomást 
köteles a pénzügyigazgatósághoz beadni. 
Ebben kérheti egyuttal az adóalap leszál- 
utását is, indokai megjelölésével, A vallo- 
más bélyegmentes 5. Háztulajdonos ke- 

ügyigazgatósághoz bélyegmentes jegyzékét 

szerinti adatokkal. Mindennemü felvilágo- 
sitással a tagok rendelkezésére áll a Sta- 
tul Negustoresc titkársága, a délelőtti hi- 
vatalos órák alatt. 

Reuter jelenti: 
(LONDON.) Stein Aurél dr, Ázsia 

tomvárosainak világhirü feltárója ujabb 
expediciós utra indult. Egyelőre Bei- 
ruthba utazott és onnan, a Daily Tele- 
graph and Morning Post szerint, oly 
irányban fog haladni, ahol a legtöbb 
hatósági támogatást nyeri. 
(BERLIN.) Hitler kancellár január 

harmincadikán nagy beszédet fog tar- 
tani, melyben válaszol Roosevelt elnök 
antifasiszta szavaira. 
(LONDON.) Az angol-amerikai keres- 

bekapcsolódik. 

egyre nagyobb arányokat ölt. Rómában 
tervet dolgoztak ki, hogy a három leg- 
nagyobb olasz leadó kinai, hindosztáni 
ás arab nyelven közöljön hireket. En- 
nek ellensulyozására a British Broad- 
casting Ciprusban fog mamuth rövid- 
hullámu leadót épiteni 
(BELGRÁD) Elkészült a jugoszláv- 

olasz ftizetési egyezmény, melynek alá- 
irására Sztojadinovics visszatérte után 
kerül sor. 
(PAÁRIS.) A Goodrich-müvek sztráj- 

kaló alkalmazottai ujra felvették a mun 
át. 
(LONDON.) Az ércpiac hallatlanul 

megszilárdult, ezzel szemben a japán 
értékpapirok árfolyama zuhant. 

emelési törvény. 
(WASHINGTON,) A vételkedv az U. 

S. A-ban katasztrófálisan csökkent. 
(LONDON.) Chamberlain miniszter- 

elnök a Cannesból visszatért Edennel 
ma hosszabb megbeszélést folytat. 
(BRÜSSZEL.) A dekonjunktura egy- 

re növekedőben van. 

- Motormágnások és tfilmsztárok. 
Amerikában most érdekes kimutatást 
készitettek a 30 ezer dollárnál magasabb 
évi fizetésekről. E kimutatásból kitünik, 
hogy a legnagyobb fizetéseket a General 
Motors Corporation egyes vezető tiszt- 
viselői kapják. Alfred B. Sloan, a válla- 
lat elnöke 561.311 dollárt, William S. 
Knudsen, a vállalat alelnöke 459.878 
dollárt kap évente fizetés cimén. Össze- 
sen tizenhat amerikai magántisztviselő 
évi fizetése haladja meg a 300.000 dol- 
lárt. Közülük kilenc a General Motors 
alkalmazottja, A motormágnások után 
mindjárt a filmsztárok következnek. Itt 
a lista első helyét Garry Cooper foglal- 
ja el 370.214 dollár évi fizetéssel Ro- 
nald Colman 362.560, Claudette Colbert 
350.833, Mae West 323.383, Madeleine 
Caroll 287.913, Warner Baxter 284.384, 
Marlene Dietrich 269.333, Ruth Chat- 
terton 249.500, Charles Boyer 249.145, 
Euáy Wallee 238.744 dollárt keres éven- 

Miskereskedők üguclmebe 
A Sfatul Negustoresc (Kereskedő Tanács) 

reskedők január 31-éig nyujtsák be a pénz 

a házukban levő bérlőkről, az előirt minta 

kedelmi tárgyalásokban Ausztrália is 

(LONDON. A brit-olasz rádióháboru 

(PÁRIS,) Életbe lépett a francia vám 

.
.
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börgyár munkásai részéről annak 
közlé- 

VII. évfelyana. 1938. JANUÁR 16. 

A rosszul sikerült futbal 
mérközés fináléja a katonai 
törvényszék 

(cLUJ-KOLOZSVÁR.) Jól, de inkábbl 

rosszul végződött futballmérkőözés 

fináléját tárgyalta a helyi katonai 

törvényszék. 

A mérkőzés az elmult év augusztus hó 

8-án zajlott le Nagyváradon és azon 

részt vettek Magyari Gábor, Magyari 

Sándor, Kovács Ferenc, Györi György 

nagyváradi fiatalemberek. A
 mérkőzés 

az ő csapatuk győzelmével végződött, 

Ami arra inditotta a drukkereket, 
hogy 

térjenek be egy korcsmába é
s igyanak 

meg nehány pohár bort. 
A poharakból 

üveg lett, majd este tiz óra
 felé felke- 

fekedett a társaság és el
indult hazafelé 

Utközben énekelni kezdtek. A
 csendhá- 

boritás, ugy látszik, megzavarta 
Visan 

Gheorghe nagyváradi rendőr
kveszturai 

tisztviselő álmát, aki pizsamában 
kiál- 

lott a kapuba és szidalmazni kezdte a 

Hatalembereket, akik erre nekirohan- 

tak és ütlegelni kezdték. A tiszt
viselő 

erre menekülni kezdett, berohant
 laká- 

sára, majd revolverrel előjött és a
 fia- 

futball- 

előtt 
nyira feldühödtek, hogy az üttesten

 le- 

vő kövekkel 
valósággal megostromolták a tiszt- 

viselő házát, betörték ablakait és 

összetörték a fedélcserepeket. 

Másnap előállitották őket a rendőr- 

ségre és igy kerültek, tekintettel az os- 

tromállapotra, a helyi katonai törvény- 

szék elé 
A kihallgatott tanuk legnagyobb ré- 

sze igazolta a feljelentő rendőrségi 

tisztviselő állitásait, 

de ugyanakkor azt is kijelentették, hogy 

Visan állitólag először hajlandó lett vol 

na 15 ezer lej fejében kiegyezni a vád- 

lottakkal és mikor ezek nem mutattak 

erre hajlandóságot, csak akkor tette vol. 

na meg a feljelentést. 

A biróság hosszas tárgyalás után a 

következő itéletet hozta: 

Két hónapi elzárással sujtotta Ma- 

gyari Gábor, Magyari Sándor, Ko- 

vács Ferenc vádlottakat, mig a ne- 

gyedik vádlott, aki tulajdonképpen 

3 verekedést kezdte, Györi György, 

hárona hénapot kapott, 
talemberek után lőtt. Ezek

 emiatt any- 

eesesneteetete 

A Dermata-óvár tinom bőrosztálya 
jelleáü munkacsökke- 

kénütelen cszközölni 
A munkások rendes heti scsélyt kaptak a évár 

csak átmentti 
mnést volt 

igaztatósága részéről 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Lapunk egyi
k 

legutóbbi számában megirtuk,
 hogy rész 

ben a rendelések csökkenése, r
észben 

pedig a szükséges nyersanyag hi
ánya 

következtében több komoly kolozsv
ári 

iparvállalat átmeneti jelleggel r
észleges 

üzembeszüntetést léptetett életbe és 

munkásai egy részét elbocsátott
a. Cik- 

künkkel kapcsolatosan, amelyb
en beszá- 

moltunk arról is, hogy a Derma
ta Mü- 

vVek Cipő és Bőrgyára Rt. firombő
r-osz- 

tálya is leszállitotta üzemét. A finom 

sére kérték fel lapunkat, hogy a gyár 

igazgatósága kényszerhelyzetben 
csak 

átmeneti időre állitotta le az üzeme
t. A 

finom bőrgyár részére ugyanis uj mo
- 

tort kellett beszereltetni és amig a mo- 

torszerelési, illetve javitási. munk
álatok 

három hétig az üzem. A gyár igazgató- 

sága azonban nagy szociális érzékéről 

fett tanuságot, akkor, amikor 

a télviz idején a finem bőrgyár 

munkásait és családtagjait nem 

hagyta kenyérkereset nélkül. 

A munkások egyrészét tudniillik a tüb- 

bi osztályoknál foglalkoztatták, a má- 

sik része rendszeres hetisegélyt kap
ott 

az igazgatóság részéről. A szakmunká- 

sok heti 500-600 lejt, a segédmunkás
ok 

heti 300-400 lej segélyt kaptak. A mun 

ka egyébként a finom bőrosztálynál 
már 

megindult, az ugynevezett mesz
es, áz- 

tató osztály már rendes üzemben 
dol- 

gozik, napi 8 órai idővel és a mot
orfel- 

szerelési munkák befejezése után a 

teljes üzem ujólag megkezdi a terme- 

lést. 

tartottak, szünetelt, átmeneti jelleggel, 

l .
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"937 lotomontázsa 

Secszültségek 
az elmnit év m 

belpolitikai képe 
(CELUJ-KOLOZSVÁR) 1937. m

ásodik) 

fele ugyancsak nem szükölkö
dött ese- 

ményekben. Ugy politikai, m
int egyéb 

vonatkozásban mozgalmas volt 
ez a hat 

hónap. A tavalyi év utolsó előt
ti negye- 

déről cimek és események 
egymásra 

torlódó, de mégis beszédes fe
lsorolásá- 

val az alábbiakban számolunk
 be. 
JULIUS 

Elhalasztották a községtanácsi vá
lasz- 

tásokat. Károly király hazatért Len- 

g elországból. Az EGE vezet
őségeinek 

éfutja Szilágy-, Szatmár- és Arad- 

megyében. A nagyenyedi református 

egyházmegye közgyülése. A Román 

Front marosujvári értekezletén Tilea 

eéalest tartott a Magyar Párt a 

Bánságban. Dalosünnep Szamosujvá- 

ron. Sorozatos gépkocsis
zerencsétlenség 

Kolozsmegyében. Titulescu
 erélyes cá- 

olata Tileaval szemben. 
A pukkantó 

feleiek készitése közben 
összeégett két 

asszony Kolozsváron. Sztrá
jkok és bér- 

mozgalmak Erdélyben. Maniu kül
földön 

kárgyal. Az EGE tanulmányi körutja 

sorozatából állott 

milliós erdélyi adócsalásról.
 II. Károly 

-0 

ásodik felének 

fél Erdélyen át. Őfelsége külföldi utja 

Franciaországban és Angliában. Meg- 

halt dr. Filep Gyula. Csendőrautó bal
- 

esete egy halottal és 15 sebesülttel. 

Károly királyt ünneplik Párisban. A 

Magyar Párt állást foglalt az etnikai 

arányszám és az időközi bizottságok 

rendszere ellen. Veszedelmes szatirt fo
- 

gott a kolozsvári rendőrség. 50 mi
lliós 

balutacsempészést lepleztek le Szatmá- 

7on. Kavarodás az uj alakulatu nagy- 

bányai Képzőmüvészet Egyesület 
körül. 

Meghalt Gabriel Károly. Ha
t uj alagut 

épült a Kisilva-Dornavatra-i 
vonalon. 

áldozattal. II. Károly király az angol 

üralkodónál. Országszerte fogla
lkoztat- 

ják a munkatáborokat. Álhirek egy 400
 

király Brüsszelben. Zendülés a
 Tárgu- 

Ocna-i fegyházban. Károly 
király Zü- 

richben. 
AUGUSZTUS 

Fegyvercsempészési botrány a con- 

stantai kikötőben. Nagy Ferenc 
szökött 

katona Kolozsváron megsebesitette 

menyasszonyát, majd aguonlőtte 
magát. 

Halálos végü verekedés Bonchidá
n két 

„Jeestét 
8. OLDAn 

házán. Károly király jugoszláv ten- 

gerparton. Vonat elé vetette magát 

László Gyula kolozsvári bádogos mes-
 

ter. Öfelsége látogatást tett a régi Mon- 

tenegro területén. Revolveres szerelmi 

dráma Kolozsváron. Szénné égtek a 

Beszterce közelében lezuhant oros
z Te- 

pülőgép utasai. Gyilkosság Morlacán. 

A hazatérő uraikodó országszerte lelke
s 

ünneplésben részesütették. Slavescu 

Victor központi UGIR elnök erdélyi lá- 

togatása. Az iparosság tiltakozása a 

kettős iparágak szétválasztása ellen. 

Nemzetgyalázási per a tordaszentlászlói
 

gazdálkodók ellen. Tengerésztiszti ün- 

nepségek Constancában. Gyilkosság 

zámszentkirályon. Szászok tiltakozó 

ülései a tanácsválasztások ellen, Meg- 

gyilkolták Argetoianu pénzügyminisz- 

ter egyik alkalmazottját. Vonat elé ve- 

tette magát Felvinczi Ilonka kolozsvári 

fiatal leány. Botrányos jelenetek a Fo- 

garas uj választott tanács beiktatásán. 

Rablógyilkos merénylet Puskás János 

kolozsvári mérnök ellen. Bárdossy ma- 

gyar meghatalmazott miniszter és An
- 

fonescu külügyminiszter tanácskozásai. 

Befejeződött a vizsgálat a tihucai skár- 

látjárvány ügyében. Hodzsa milán cseh- 

szlovák miniszterelnök máramarosszi- 

geti találkozása Tatarescuval. Palota- 

forradalom a futball-sportban. Vonat- 

összeütközés Marasestinél emberáldoza- 

(okkal. Revolveres merénylet dr. Roth 

Hugó kolozsvári ügyvéd ellen. Ujra 

lángra lobbant a nagyekemezői földgáz- 

tüz Felavatták a kolozsvári munkás- 

biztositó uj székházát. Nagyszabásu 

sutomobil verseny Szinajában. Porrá- 

égett a szebeni VI. parancsnokság pa- 

lotája. Sulyos autószerencsétlenség a 

- oda van a jó kávé. De nincs 

.semmi baj, a kicsinek nem kell 

; mindjárt úgy elszomorodnia, kap- 

hat rögtön egy másik csészéveli 

Hisz az illatos, jóízű Kathreiner-bő 

és Valódi Franck-ból készített kávő 

ennyira olcsól 

tárgyalások Szinajában. Meghalt dr. So- 

col Aurél. 
SZEPTEMBER 

Az Erdélyi Muzeum Egylet székelyud- 

varhelyi vándorgyülése. A nemzeti pa- 

parasztpárt szovátai tanácskozásai. A Ma 

gyar Párt nagygyülése Sepsiszenigyör- 

gyön. Meghalt dr. Boronkai Béla. Anto- 

nescu és Bárdossy bukaresti magyar kö- 

vet ujabb tanácskozásai. Meghalt Vezse- 

nyi Béla hirlapiró. Tatarescu és Sztojadi 

novics tárgyalásai. Halálra zuzta a sze-
 

kér vaskölönce Gottlieb Nándor kolozs- 

vári kisfiut. Nagysikerü gazdanap Nagy 

sármáson. A kisebbségi vasutasok nyelv 

vizsgái. Vásárhelyi püspök látogatása a 

regáti egyházmegyékben. Agyonlőtte 

magát Mera Vasile autóbuszvállalkozó. 

Két millió lejes sikkasztás az épitkezési 

pénztárnál. Halálos autógázolás a Dés- 

Zilahi országuton. Bérmozgalom a re- 

áicai vasmüveknél. Az Ugir kolozsvári 

kerületének ülése. Koos Kovács István 

hirlapiró halála. Sichitiu tábornok vezér 

kari főnök Jugoszláviába utazott. Le- 

égett a nagyszebeni Datty-féle gyár. Be 

törők garázdálkodtak Nagybányán. Gaz- 

danapok Kolozsváron. Lapedatu szená- 

tusi elnök gépkocsi-balesete. Virágkiál- 

litás a kolozsvári botanikus kertben. 

A királyi udvar köszönő-válasza a Ma- 

gyar Párt üdvözlő táviratára. Bérmoz- 

galmak az ipari szakmákban. Megdöb- 

bentő vasuti szerencsétlenség a csucsai 

állomáson. Tatarescu prágai utja Mas-
 

saryk temetésére. Tizre emelkedett a 

csucsai szerencsétlenség halottainalk 

száma. Forry Lajos kolozsvári gurázs- 

tulajdonos és egy nőismerősének tra- 

gikus gépkocsi szerencsétlensége Gyalu 

határában. 

Brassó melletti országuton. Kisantant- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ma került a 

törvényszék második szekciójának 
Cojo- 

ctaru-Boca tanácsa elé Cobarzan 
Gav- 

rila Mánástireni községi adóvégreh
ajtó, 

aki minősitett sikkasztás miatt ke
rült a 

vádlottak padjára. A vád szerint a 
vég- 

rehajtó a pénzbeszedéseknél követe
tt el 

visszaélést, amennyiben a hivatalnál 

megőrzött nyugtamásolatokon 
kisebb 

összegeket tüntetett fel, mint am
ennyit 

az adófizető polgárnak kiállitott 
nyug- 

tán, illetve mint amennyit 
az ténylege- 

sen fizetett. A vizsgálat folyamán Co- 

barzan azzal védekezett, hogy az
 adó- 

behajtásoknál sok olyan költség mer
ült 

fel, amelyeknek a fedezésére a hiv
atal 

nem rendelkezett alapokkal, A falusi 

lakos csak akkor fizet, ha a lefogl
alt tár 

gyakat azonnal szekérre rakatja és 
az 

adóhivtalba szállitja. Ezenkivül arra kö-
 

telezték, hogy naponta sürgönyileg 
je- 

lentse a kolozsvári központnak a 
napi 

eredményt, mert kedvezőtlen be
hajtás 

esetén büntetésben részesül és két
 bün- 

fetés után már feltüggesztés jár. Éppen 

ezért volt kénytelen Coborzan minde
n 

Országos Petőfi ünnepségek Fe
héregy- leszközzel biztositani az adóbehajtás ál- 

Befejező közleményünk következik. 

zsszazsszutsmszazeszzzs
zmznzzzasrstaszzztzszzs

sozaomssaszarrvssr 

Elnapolták a sikkasztással vádolt 
adóvégrehaltó bünperének 

tárgyalását 
landóságát, ami sok költsget igényelt, 

igy például a fuvarbéreket is. Ez volt az 

oka annak, hogy ezeknek a kiadásoknak 

a fedezésére irt rá kisebb összeget a 

nyugtamásolatra, mint amennyit neki 

fizettek, 
; 

A törvényszék előtti tárgyaláson ma 

több tanu nem jelent meg s ezért dr. 

Pop Alexandru védőügyvéd a tárgyalás 

elnapolását kérte, amit a biróság el is 

rendelt. 

Veszedelmes szatir hasitja fel a 

nők arcát Tokió sötét uccáin. Tokióból 

jelentik: Kobeban ismeretlen szörny ga- 

rázdálkodása tartja rémületben négy 

hét óta a női lakosságot. A szörnyeteg 

az est homályában fiatal nőket, főként 

iskolásgyermekeket támad meg és éles 

tőrével felhasitja arcukat. Legutóbb hét 

iskolásleányt sebesitett meg sulyosan, 

összes áldozatai arcát egész életükre el- 

torzitotta, A rendőrség külön őrjárato- 

kat küldött a rém elfogására, aki a meg 

támadottak leirása szerint fiatalnak 

látszó férfi, bő köpenyt és mélyen sze- 

mére huzott fekete sapkát visel. 



6. OLDa 
„Jóestét! 

Apróhirdetések 
LEVELEZES * 

26 EVES független asszony keres mozi, 
szinház-partnert, kimondott uüriember sze- 
mélyében. Életkor 28-38-ig. „Kiki a ma- 
ga költségére" jeligére. (7735) 
KET intelligens izraelita leány, egyen- 

ként 150 ezer lej hozománnyal, ismeretség 
hiányában, két komoly, 35 éven felüli há- 
zasulandó férfi ismeretségét keresik. Leve- 
leket „Sorsjáték" jeligére a kiadóba. (7751) 

SZAKMAVAL biró, csinos, barna izr. 
urileány 50.000 lej hozománnyal megismer- 
kedne házasság céljából 30-36 éves intel- 
ligensebb férfivel. Leveleket „Szimpátia" 
jeligére. (7781) 

ADAS-VETEL 
ELADÓ ház üzlethelyiséggel és több lak 

résszel. Str. Chintáului 93. (7625) 

SZMOKING, teljesen jókarban, közép- 
termetre 1300 lejért eladó. Str. Timbalei 
19., emelet, Birónál. (7737) 
BUTORRAKTAÁR, Gen. Peetas 15. szám, 

mindenféle butorok nagy választékban el- 
adók. Bizományt, beraktározást vállalok. 
Használt butort veszek. (7738) 

KOMBINAÁLT szekrény, rendelésből visz 
szamaradt, sürgősen eladó. Asztalosmühely, 
Str. Motilor 58. (7535) 
TOPOLYA teleháló eladó. Str. Mineri- 

lor. 23. (71740) 

háztulajdonosnál. 

LEONBERGI kutyakölykök eladók. Str. 
Filipescu 9. (Ovár.) (7782, 
MODERN kombinált diófaszekrények 

sürgősen eladók. Str. Gen. Poetas 2., asz- 
talosmühely. 7783, 
ROLEIFLEX 12 felvételüű fényképezőgép 

és egy 3x1 lámpás hálózati Minerva már- 
káju rádió eladó. Székely Gyula, Str. Ja- 
silor 18. (7784) 
ELADÓ perzsaszőnyeg 280 szél. 380 hosz. 

Str. Bratianu 16, ajtó 3. (P 7030, 
MAMAGONI ebédlő, szekrények, toalet- 

tükör eladó, Str. Ioan Vidu 7. I. emelet. 
(Matei Basarab-uccából benyiló uj ucca.) 
Délután 3-4, este 7-8-ig. (P 7033) 
SZÉPEN éneklő kanáripárok olcsón el- 

adók. Str. Fántánele 15. (P 7035) 
SÜRGÖSEN eladó ház. Dermata mellett. Érdeklődni Calea Traian 20. (P 7039) 
GÉPSZIJJAKAT jókarban megvételre keresek. Str. O. Goga 7. II 9. (PT041) MODERN gyermekkocsit veszek. Str. 

Mico 15. (P. 7042) 
JOMINŐSEGU, szépen mintázott, tartós olcsó perzsaszőnyeg „Bechara"-nál, str. 

Jorga 5. Rendeléseket a legfinomabb minő- 
ségig gyorsan szállitunk. (P7043) 
FOSZTOTT Iibatoli és pihe eladó Cal 

Moetilor 30. Cukorkaüzlet. (P 7044) 

BUTOROZOTT szoba állandó lakónak 
kiadó. Str. Avram Jancu 7, emélet. (P 7020, 
P. UNIRII közvetlen közelében üzlethe- 

lyiség nagy raktárral vagy külön is kiadó. 
Str. Iuliu Maniu 7. (7724, 
SZOBA, konyha, speiz kiadó. Str. Calvin 

22. szám. (7136) 
SZOBA, konyha, speiz azonnal kiadó. C. 

Traian 49-a. (7741) 
KIADÓ azonnalra különbejáratu parket- 

tes, szép nagy szoba. P. Mihai Viteazul 39., 
háztulajdonosnál. (7743) 
KIADÓ gyönyörü modern butorozott szo- 

ba fürdőszoba használattal. Str. Gelu 10., 
I. emelet. Sétatérnél. (7744) 

P. UNIRII közvetlen közelében butoro- 
zott szoba állandó uri lakónak kiadó. Ér- 
deklődni kalapszalon, P. Unirii 15. (7758) 
KÉT fiatalember lakást kaphat külön 

szobában. C. Traian 15, ajtó 2 (7759) 
MUHELYNEK, raktárnak megfelelő he- 

lyiség kiadó. Cal. Regele Ferdinand 48. 
(7760) 

SZOBA konyha, speiz kiadó. Viz bennt. 
Cal. Traian 54. (7765) 
UCCAI szoba konyha főuccában, ugyan- 

ott istálló, raktár kiadók. Értekezni Anca 
könyvkereskedésében. Str. Regina Maria 43. (1769) FIGYELEM. Szezonból megmaradt férfi- 

cipőket minden elfogadható áron árusitjuk Cal. Victoriei 10. (P 7046 
ELADÓ faj vizslakölykök, Ste. Ilie Má- 

ELADÓ összecsukható vaságy és egy GERMEKKöCI ktz e asznált sezlon. Piata Mihai Viteszul , Str. Cerna Voda I6 , ero 

NÖTI fodrászat, jól bevezetett, kiadó, eset ALLAST KERES 
leg társulnék. Érdeklődni: Vendéglő, Cal. 
Fegele Ferdinand 63 (7746) 
ELADÓ féregmentes hálószoba, ebédlő- 

asztal székekkel, stb. butorok. Sír. Horea 
12. szám. (7747) 

OCSKA ruhákat magas árban veszek, 
dus választékban eladok. Grünfeld, Strada 
Dubálarilor 10. (7748) 

ELADÓ billiárdasztal, márványasztalok, 
üvegezett sztelázsi és pult, szép ebédlő be- 
rendezés. Cim: Str. Aurel Vlaicu 2. szám. 

(7749) 

KÖZPONTBAN forgalmas füszerüzlet 
italmérési engedéllyel, elutazás miatt azon- 
nal átadó. Cim a kiadóban. (7750) 

ELADÓŐ antik szekrények, szalongarni- 
tura, konyhaszekrény, vadásztábla, férfi- 
ruhák, bunda. Cal. Regele Ferdinand 93. 
II. 9. (7753) 
ELADÓ egy uj nagy férfiszabóvarrógép. 
Cal. Decebal 18, ajtó 4. (7755) 

MODERN uj dió hálóberendezés eladó. 
Cal. Traian 26. asztalosnál. (7757) 
ABLAKOK modern négyszárnyuak 160- 

220 és kisebb méretek, valamint Sperholz- 
lemezes ajtók, teljesen ujak, eladók. Cim 
a kiadóban. (7761) 
REMINGTON „107 nagy modell eladó. 

Megtekinthető Baba Novac 1-a. Ajtó 2, d. 
e. 11-1 óra között. (7762) 
ELADÓ kertes ház. AÁra 55.000 lej, mely 
részben fizetendő. Colonia Petean 18. (7763) 
PATEFON, nagy szobai mozi, objektiv 

60 mm, gyutáv, 1:2.5 fényerő vas pinceab- 
lak eladó. Str. Masinistilor á43. (7764) 
SZÉP félparcella a Someseni főuton 35 
ezer lejért eladó, fele készpénz, fele 12 havi 
részletben. Tutungeria Str. Pietroasa 15. 

(7766) 
JÓKARBAN levő gyermekkocsi jutányos 

áron eladó. Str. Regala 19. (7787) 
FORGALMAS helyen bevezetett kenyér 

és élelmiszerüzlet betegség miatt eladó. 
Cim a kiadóban. (7788) 
ELADÓ nagy fotölj szétnyitható, sezlon- 

ráma., Str. B. Hasdeu 38. (7767) 
FARSANGI cikkek, álarcok, lampionok. 

konfetti, szerpentinek nagy választékban. 
Anca könyvkereskedésében kaphatók. (7768) 
STINGEL zongora legrövidebb moódell, 

kereszthuros sürgősen eladó. Calea Ma- 
rechal Foch 22, kapu alatt jobbra, megte- 
kinthető vasárnap délelőtt, hétköznap 2-3. 

(7773) 
KOMBINÁLT modern nagy diófaszek- 

rény eladó. Str. Reg. Maria 51, müasztalos. 
(7774) 

ERUTTO 650 kg. technikai szódabikar- 
bóna eladó. „Unió" Szállitási Vállalat. Str. 
Memorandului 2. (7785) 
ELADÓ uj tele dióhálók. Str. Marasesti 

SINGER varrógép olcsón eladó. Str. Ber- thelot 15. Gidali. (7776) 
EGY modern gyermek sportkocsi, hinta- ló, rádió és butordarabok eladók. Cal. Reg. Ferdinand 20. I. emelet. (7777) 
RAÁDIOÓKAT a legjobb tipusu világmár- kákat rendkivül olcsó árak és könnyü fi- zetési feltételek mellett csak a D. Bucur céénél, Str. Regina Maria 13. kaphatja. 

AIUDI tfaiskolában kiképzett kertész el- 
vállal mindenféle gyümölcsészeti szakmur 
kát. Portár, str. Amos Fráncu 2. (7772 
EGYETEMISTA ebéd és vacsora fejében 

tanitványt vállal. Cim: Unitárius Kollé- 
gium, kapusnál. (P7034) 

ALLAST KAPHAT 
KOCSIST, nőst, vidékre 2 ló és 2 tehén mellé keresünk. Bővebbet: Str Carpatilor 4-a. szám. (7752, 
ÜGYESKEZÜ munkásleány felvétetik. Str. Donat 74. (7754 
BEJÁROŐNÉT felveszek. Jelentkezni d u. 4-től. Cal. Motilor 49, jobbra 3-ik ajtó. .... (P7036) 
PÁSZKASÜTÉSHEZ zsidó munkáslá- nyok felvétetnek. Str. O. Goga 7, II. 9. Je- lentkezni 6-7 között. (P7040 
KISZOLGÁLÓLANYT felvesz fizetéssel. 

Keresztes pedicur salon. Str. Duca 3. Se- lect mozi udvarán, földszint. (P7050) 
INTELLIGENS fiatal leányt fogorvosi 

rendelőbe keresnek. Érdeklődni vasárnap délelőtt. Dr. Schapira, P. M. Viteazul 14. 
(P7054) 

KÜLÖNFELEK 
SZABÁSZATI tanfolyam legmodernebb 

módszerrel kezdődik 15-étől. Lövy-szalon, 
Cal. Regele Ferdinand 6., emelet. (7746) 

20.000 LEJES üzlettársat keresek meg- 
kezdett üzememhez. Ajánlatokat „Biztos 
megélhetés" jeligére a kiadóba. (7739) 
HÁZIKÖOSZT, háromfogásos ebéd, vacso- 

ra 800 lej havonta. Istock vendéglő, Cal. 
Regele Ferdinand 63. Egész éjjel nyitva. 

(7745) 
5000 lej tandijért olyan tudomány birto- kába juttatom, mellyel napi 2 órai mun- kával 10 ezer lej befektetéssel, havi 20 ezer lejt keres. „Biztos kereset" jeligére. 

(P7032) 
jól felszerelve 

NYOMDA központban 
azonnal kiadó. „Gutenberg" jeligére kiadó hivatalunkba. (7770) 
DIETAS kösztot keresek epeköves be- tegnek. Cim: Str. Rudeanu 16, földszint. 

(7786) 
HALLOTTA már, hogy a D. Bucur-cég- nél, str. Regina Maria 13, rendkivül leszál- litott árak mellett kaphatja a legjobb vi- lágmárkáju rádiókat, valamint a legelegán sabb csillárokat és villanyszerelési cikke- Eettt (7778) 
SZABÁSZATI szakrajz tanfolyam kez- dődik miniszteri engedéllyel. Érdeklődni Geltch Edith, v. ipariskolai tanárnőnél, str. 

Regala 38. (P7031) 
MODERN szabászati tanfolyam és varró- tanfolyam kezdődik január 17-én. Jelent- 

kezzen a „Pitvarban". Str. Juliu Maniu 3 

FIGYELEM. Garanciaképesek készpénz áron részletre vásárolhatnak mindenféle 
férficipőt. Calea Victoriei 10. (P7056 

PEKSÉEG olcsón azonnal kiadó üzlethelyi 
séggel vagy anélkül. Lustig, Str. Livezi 2. 

(7780) 
KÜLÖNBEJÁRATU 2 butorozott szoba 

kiadó. Str. Grigorescu 29. (P 7029) 

TISZTVISELŐNŐ ilakétársnőt keres, le- 
hetőleg tisztviselőnőt. Cim a kiadóban. 

(7771) 
NAGYON elegáns butorozott szoba für- 

dőszoba (esetleg konyha) használattal kis 
hálófülkével modern házban olcsón kiadó 
Érdeklődni Str. Rzina Maria 18, üzletben. 

(7779) 
CSINOSAN butorozott szoba i vagy 2 

személy részére kiadó. Str. Bolintianu 16. 
(P7037) 

KIADÓ két üzlethelyiség italmérési en- 
zedéllyel, alkalmas füszer, mészárszék, 
vagy étteremnek. Cim a kiadóban. (P7045) 

(ATHÉEN.) Amikor Görögország még a 
törökök jármát nyögte, Tesszáliában a 
szultán helytartójaként egy bizonyos 
Ali pasa müködött. Ali pasa janicsárjai- 
1ak uralma kentény, szigoru és kérlel- 
hetetlen volt, de mivel a kezében tar- 
otta a hatalmat, mindig sikerült csirá- 
jában elfojtani a nép lázongását. 

Ali pasa nem ismert kegyelmet. 
Ezrével vetette börtönbe alattva- 
lóit, akik ott nyomorultul pusztul- 
tak el. A felkelők vezetőit pedig 
minden további nélkül az első fára 
akasztatta fel, ami a közelben volt. 
Később a szultán ellen is pártot ütött 
ez megpecsételte sorsát. 
Kuszid pasa ellene vonult seregével s 

1822-ben bevette a janunai várat. Ali 
pasának ugyan bántatlanságot biztosi- 
tott és pillanatnyilag ugy látszott, hogy 
a pasát ismét elkerüli a végzet, később 
azonban egy mulatságnál kiprovokált 
verekedés során megölték. Igy teljese- 
dett be végzete. 
ÖSZVEÉRKARAVAÁN VISZI A RAB- 
LOTT KINCSET KONSTANTINÁ- 
POLY FELÉ 
Hogy udvartartásának fényét minden- 

kor fenn tudja tartani, Ali pasának ren- 
geteg pénzre volt szüksége. A pénzt az 
ujabb adókivetésekkel szerezte. 

Ali pasa hires kincsei is ilyen tör- 
vénytelen adókivetésekből szár- 

maztak 
A kincseit Ali pasa a szultánnak szánta, 
hogy ezzel békitse ki urát, akinél kegy- 
vesztett lett. A kincs megtette hatá- 
sát és 

a szultán Ali pasához adta felesé- 
gül háremének egyik legszebb höl- 

, gyét. 
Ali pasa azonban nem becsülte meg a 
szultán asszonyát és ugy bánt vele, 
hogy magatartásáért feltétlenül fejét 
vesztette volna. Ali pasa azonban még 
sem tartotta okosnak, hogy urát, tul- 
ságosan haragra gerjessze és ezért 

elhatározta, hogy ujabb aranykül- 
deményt indit utnak Konstantiná- 

poly felé. 
Ezt annál könnyebb szivvel tehette, 
mert az arany nem volt az ővé. 

Ali pasa martalócai szorgalmasan jár- 
"ák az országot és elszedték a tesszáliai 
parasztok utolsó vagyonkáját. A zsák- 
mányt azután a janinai palota kincses- 

s 
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EGY szoba, speiz azonnai kiadó. Ugyan- 
tt egy hálózati rádió olcsón eladó. Uzine 
Electrice 138, Sporttelep (P7047) 
ISKOLÁS leányokat teljes ellátással 

egészséges szobába zongorahasználattal fel 
veszek. Str. Berde 2. I. Schwartz. (P7048) 
KIADÓ február i-re üres szoba jutányo- 

san. Piata Unirii 25. (P7052) 
EGY SZOBA KIADÓ mosdokagylóval, 

irodának, vagy szalonnak. Cal. Reg. Fer- dinand 18. TELEFON: 11-86. ai 
2 szoba konyha fürdő és mellékhelyisé- 

gek február 1-re kiadó. Str. Regala 5-a. 
Házmester. ! (P7055) 
KIADŐ 1 szoba (vizkagylóval) és speiz. 

Str. Nicolae Jorga 21. ! (T43) 

PONTOSAN fizető gyermektelen házas- 
pár keres 2 szoba konyhás napos lakást 
református teológiát környező uccákban. 
Ajánlatokra február 3-ig reflektálunk. 
„Május elseji beköltözés" jeligére a kiadó- 
hivatalba. (7690) 
CLUJON egy hétre tiszta lakást/keres 

urinő csak özvegy uriasszonynál. Levelet 
„Lakás" jeligére Nagy Péter, Dej. (V T36) 
ÜRES tiszta szobát keresek fürdőszoba- 

használattal febr. 1-ére. „Mindig pontos 
"izető" jeligére kérem a cimeket e lap 
kiadóhivatalába. (7727) 
KERESEK május 1-re 2-3 szobás komfor 

tos lakást belvárosban. Ügynököt dijazok. 
Cim „Pontos fizető P." jeligére a kiadóba. 

(P7053) 
KOMFORTOS két, esetleg három szoba 

konyha fürdőszobás lakást keresek május 
elsejére belváros közelében. Cimeket „Kü- 
lön telek előnyben" jeligére. (1756) 
KERESEK Piata Unirein kis üzlethelyi- 

Megtalálták Ali pasa 
legendás kincseit 

séget mielőbb. Cim Novában. B051) 

kamrájába hozták. 
Ott hevert a töméntelen arany, mig végül egy öszvérkaratán utnak nem 

indult vele kelet felé. 
A karaván megindulásának előkészüle- teit a legnagyobb titokban tartották, Ali 
pasa okos ember volt és tuda, hogy csak 
nagyon kevés emberre számithat. Emel- 
lett számolnia kellett azzal is, hogy 

a parasztok esetleg megkisérlik erő- 
szakkal visszavenni a tőlük elra- 

bolt kincseket. . 
NYOMTALANUL ELTÜNIK 
A KINCS 

Minden elővigyázati rendszabály el- 
lenére sem érkezett meg azonban soha 
a karaván a rendeltetési helyére. Egyik 
éjszaka a tesszáliai hegyek között 

banditák támadták meg a karavánt, 
lemészárolták a katonákat és a haj- 
csárokat és az arannyal megrakott 
öszvérekkel eltüntek a járhatatlan 

hegy ösvényén. 
3övóhelyüket senki sem ismerte és igy 
Ali pasa kincse nyomtalanul eltünt, an- 
nak ellenére hogy magas vérdijat tüzött 
ki a rablók fejére. 
A kincs eltünt és évek, sőt évtizedek mulva sem került elő. Legendák kelet- 

keztek a kincs körül, ugyhogy J 
az igazságot és a költészetet már 
nem lehetett szétválasztani egy- 

mástól. 
A kétkedés, hogy Ali pasa kincsei vaj- jon valóban léteztek-e, egyre erősbö- 
dött a muló évekkel, amelyek során 
semmiféle nyomra nem lehetett 

bukkanni, 
minden szorgos kutatás ellenére sem. 
Pedig a mágia tudományát is igénybe 
vették a kincs keresésnél, médiumok, 
jövendőmondók és próféták igyekeztek rátalálni, azonban sikertelenül. 
Néhány hónappal ezelőtt az athéni 

pénzügyi hatóságok vették kézbe az ügyet. Engedélyt kértek az ásatásokra és 
az ásadásokat Trikala közelében 
meg is kezdték, ahol máris több ér- 
tékes ezüst és aranyuleletre kukkan- 
tak, amelyek kétségkivül Ali pasa 
legendás kincseiből származnak. 

A kutatásokat teljes erővel folytatják 
tovább és minden remény meg van 
arra, hogy az egykori helytartó rablott 
kincsei most a görög hatóságok birto- 
kába kerülnek. 
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1 (CLUJ-KOLOZSVÁR) Kis jelentősé- 

... -.. gü, de érdekes tárgyalást tartott tegnap 

1938. Január 16, Vasárnap. a helyi katonai törvényszék. A vádlott 

Marcell. Prot,: Marcel. Fehér Katica és Fehér János biharme- 

Lant. Sf. Ap. Petru, Iz jei nagyszentmiklósi lakosok voltak, 

akiket hatóság elleni erőszak cimén von 

tak felelősségre. A feljelentést a község 

végrehajtója adta be ellenük, aki pana- 
szában elmondotta, hogy a mult év de- 
cemberében foglalást tartván a vádlot- 
taknál, azok őt megtámadták és sulyo- 

san bántalmazták. Legmeglepőbb álli- 
tása az volt, hogy az asszony 14 éves 

leánya volt a leghevesebb támadója, 

ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
re 500, félévre 260, negyedévre 
135, egy hónapra 45 lej. 

igy igy szól Kisshez: 
,az a Fekete becsapott téged, a 

et elcsábitotta, az uccán egy- 

gsértett és te most mégis felvé- 
Z apósodhoz könyvelőnek? 

válaszol Nagy -, mert az 
lig még mindegyik könyve- 
ozta ... 4 . 2 

AMINTERVJU A BASAGÁVAL 

andos 

és „A szociális betegségek 
turfilmek előadására. A világ 
gyobb sikerrel forgatják ezeket 

ól Oajlis laghouati basagától ak most . jon 

sok: Va 

a a basácftaa- 
s hány felesége van? BESSZARÁBIÁBAN. Corneanu asszony 

' az egyik besszarábiai faluban férjével 

JAN összeveszve, hazultól eltávozott. kar- 

kis Jancsit ján kisgyermekével. Utközben a nagy 

fogganesit behozzák 1 városba a hidegben a kisgyermek megfagyott, a 

Nos, mit félsz attól a kis foghu- nő pedig a szen
vedésekbe félig bele- 

zástól? ölt biztatják - nem tudod, hogy őrülve k
erült kórházba. Férje, amikor 

van már helyi érzéstelenités? megtudta, mi történt, ugyancsak őrült- 

De én vidéki vagyok ségi rohamokat kapott és őt is kórház- 

, mg ba kellett szállitani. tovább Jancsika. 

: rrelmentette a biróság a gázolással 

gyeletes gyógyszertárak. Január vádolt kolozsvári gépkocsivezetőt, A he- 
eggeltől 22-éne reggelig a követ- lyi törvényszék negyedik szekciója ma 

rtárak teljesitenek éjjeli hirdette ki az itéletet Botoc Gavéril Ko- 

5 P. Unirii; Demeter Cor lozsvári soffőr ügyében, aki gondatlan- 

r; Apostol, Calea Regele ságból okozott emberölés miatt került 

Palóczy gyógyszertára, C vád alá. Amint a napokban már megir- 
tuk, a soffőr elgázolta Crisan Gavril 

munkást, aki belehalt a sérüléseibe A 

hogy a szerentsétlenségért a sotőrt nem 

törvényszék mmiután megállapitást nyert, 

terheli felelősség, a vádlottat felmen- 

Véres egy tő vize. Rómából közlik: 

Trentinóban megint "véres lett' a To- 

vel-tó. Rendes időben szürke szine van 

a tó vizének de mikor a Gledonium 

moszat erjed, sötétvörös lesz tőle az 

az egész tó és a környék népe azt mond- 

ja, hogy vérré vált a viz. Ezt a jelensé- 

pityereg 

ás: A bukaresti időjárás- 
ézet jelentése: kisebb hőmér- 

: kenés, nedves, ködös idő, éj- 

Ünnepek után megmaradt ni, 
éli harisnyák, olcsó szvetterek, női 
gok, keztyük és zipzáros férti téli 

most nagyobb árengedménnyel 
„Somes" rövidárukereskedés 

lál levő ucca elején. 
gyázzon! Bőrt és talpat legtartó- 
őségben Kozák István bőrüzle- 
árolhat Cluj, Piata Mihai Vi- 
Olcsó napi árak! Bőrkabát- 
kaphatóóőó- 

50 fiatalemberről lecsalta a ruhát 
szélhámos. Newyorkból jelentik: A 
orki rendőrség furfangos szélhá- 

aki ugyanazzal a mesével 
ázötven ifjut valósággal le- 

ett. A csaló elhitette áldozatai- 
gy olyan állást szerez nekik, 
egyenruhaviselési kötelezettség- 
Nyilvános fürdőbe csalta az 

on kapva-kapó fiatalembereket, 
elszólitott, fürödjenek, mig el- 
ámukra az uj egyenruhát és az 

háival távozott. Természete- 
ruhák, mint a szélhámos min- 

setben nyomtalanul eltüntekk 
rt alakulatokban repül Rómától 

káig három olasz gép. Rómá- 
entik: A napokban indul el az 
övárosból Biseo repülőőrnagy ve- 

el a három „S 79 tipiusu olasz 

pülőgép, amelynek feladata 

t alakulatban megtenni a Róma 

Janeiro-i utat. Az első gép pa- 

ka Biseo őrnagy lesz, a máso- 

Duce fia, Mussolini repülőhad- 

nagy, a armadiké pedig Moscatelli re- 

ülóörnagy. A három repülőgép utköz- 

ak a nyugatafrikai Dakarban és 

erikai Natalban száll le. ugy, 

figyelték, A természeti tünemény tanul- 

szinére utazott. 

Puskára 

ban. Londonból jelentik: 

felvételt 

képzésének nagyon értékes eszköze. 

fették 

s a déli Atlanti óceánt. tás történt. 

Minimális pénzbüntetéssel vég- 
zőödött a végrehajtóverési vád 

italan belépés!!! 
A „Bayer" cég meghivja Önt „A napfény az energia ősforrása" 

és az ellenük való küzdelem" cimü kul- 

el a Canitol Miczoóba 
rnap 1938. január 16-án d. e, 10 és 11 órakor. 

HZALMAS CSALAÁDI DRÁMA 

get bizonyos időközökben többször meg- 

mányozására Edgar Baldi milánói egye- 

Itemi tanár több munkatársával a hely- 

; szerelhető önmüködő 

tényképezőgépet szerkesztettek Angliá- 
a A leicesteri 

Shuster Bates gépgyár puskáraá szerel- 

hető önmüködő fényképezőkészüléket 

szerkesztett, amely minden lövés után 
készit és a lemez pontosan jel- 

2i a lövés eredményét, Az uj találmány 

katonai körök szerint a gyalogság ki- 

Egyévi elzárásra itélték Bulgária 

volt közlekedésügyi miniszterét. Szó- 

fiából jelentik: A törvényszék egyévi el 

zárásra itélte Kostuekoff volt közleke- 

désügyi minisztert, mert nem alkalmaz- 

ködott a pártok feloszlatására vonatko- 

zó törvényhez A büntetést annak ki- 

szabása után ideiglenesen felfüggesz- 

Diákzavargások egy belga város- 

ban. Brüsszeli hiradás szerint Louvain 

városában a flamandnyelvü feliratokat 

követeltek, tüntető menetet alkotva. A 

rendőrség a tüntetések elfajulása miatt 

közbelépett és fegyverét használta. A 

levegőbe adott sortüzre a tömeg szét- 

zállás nélkül repüli át a Szaha- oszlott Néhány sebesülés és letartózta- 

„leestét 1 
em 

aki olyan ütést mért állitólag reá, hogy 

földreesett és elájult. Mindezeket az ál- 

litásokat a tárgyalás folyamán is fen- 

tartotta a végrehajtó, de végül is ellent- 

mondásokba került saját magával, A 

vádlottak ártatlanoknak mondták ma- 

gukat és kijelentették, hogy szándékuk- 

Bban volt az adót befizetni, de haladékot 
kértek. A végrehajtó nem volt hajlan- 

dó ezt megadni, erőszakoskodott, ami 

arra inditotta őket, hogy megfelelő mó- 
don védekezzenek. A biróság el is fogad 

ta védekezésüket és mindkét vádlottat 

mindössze 250 lej pénzbüntetésre itélte. 

összes nagyvárosaiban a legna- 
a filmeket. 

- Visszavonták a Sidy Thal és Tef- 

ler szinmüvészeknek adott játszási en- 
gedélyeket, A kultuszminiszter vissza- 
vonta azokat a játszási engedélyeket, 

amelyeket Sidy Thal és Tefler ismert- 
nevü zsidó müvészeknek előzőleg kiad- 

tak 

- Egymilliós csalást fedeztek fel a 
eraiovai városi adóbivatalnál. Bukaresti 
jelentés szerint a craiovai városi adóhi- 
vatalnál egymillió lejes sikkasztást fe- 

deztek fel A sikkasztásokat a hivatal 

tőpenztárnoka követte el, akit állásától 
felfüggesztettek és őrizetbe vettek. 

- Esztország szigoru... Tallinból je 

lentik: 1938 február 24-én lesz 20 éve 

annak, hogy az eszt állam megalakult. 

Ezzel kapcsolatosan a kormány rendel- 

kezése értelmében csakis azok lehetnek 

gazdasági vállalatok vezetől, akik az 

eszt nyelvet beszélik és az eszt állam- 

polgárságot megszerezték. A kormány 

rendelkezésében arra hivatkozik, hogy 

már egy két év előtt kiadott rendelet- 

ben figyelmeztette erre az érdekelteket. 

- Bezárták az összes besszarábiai 

zsidó könyvtárakat. A Rador Távirati 

Iroda jelentése szerint a kormány be- 

záratta az összes besszarábiai zsidó 

könyvtárakat, azzal az indokolással, 

ihogy kommunista-sejtek gyülekező he- 

lyei lettek volna és ott izgató tartalmu 
röpiratokat terjesztettek. 

- Pozsonyban visszaállitják az eltá- 

volitott Petőfi-szobrot. Pozsonyi hiradás 

szerint a városi tanács visszaállittatja az 

impérium-változás kezdetén eltávolitott 

Petőfi szobrot és leleplezési ünnepsé- 

geit ugyanolyan fényes külsőségek kö- 

zött tartják meg, mint annakidején a 

komáromi Jókai-ünnepségeket. 

- Teaestély. A kolozsvári ruházati, 

textil és bőripari munkások szakszerve- 

zete minden vasárnap délután 5 órai 

kezdettel a Miron Costin 7. sz, alatti 

disztermében tánccal egybekötött szó- 

rakoztató teaestélyt rendez, amelyre 

vendégeket szivesen lát. 

Megnyilt Bay Girolamo olasz vivő- 

mester iskolája. A Jorga ucca 3. szám alatt 

(Generala palota) nemrég nyilt meg a ki- 

tünő olasz vivómester, Bay Girolamo vivó- 

és tornaiskolájaa Külön gyermekcsoport: 
vivás és svéd torna. Hölgyeknek külön 
kurzus. Beiratkozni lehet ugyanott kedd 
csütörtök és szombati napokon délután á- 

Maldnem 
összeütközött a föld 
a einmum 1937 elne- 
fezésű üstökössel 
(LONDON.) Dr. Wood, a fokvárosi 

, 

csillagvizsgáló vezetője, Dél-Afrika leg- 
kiválóbb csillagásza most hozza nyil- 
vánosságra, hogy 
az elmiult október végén olyan ka- 
tasztréfa fenyegette földünket, ami- 
lyenre a történelmi idők óta nem 
volt még példa. Október 31-én éj- 
jel a „Reinmuth 1937" nevü kis üs- 
tökös alig öt és fél óra járásra: 
650.000 kilóméterre száguldott el a 

föld felett. 
Ez a távolság a csillagászok szemében 
annyit jelent, hogy 

a Föld hajszál hiján kerülte csak el 
a hborzalmas összeütközést. 

Dr. Wood szerint a Föld a történelmi 
idők kezdete óta most forgott a legna- 
gyobb veszedelemben. 
A csillagászok világában október 
25. és október 30. között óriási volt 

az izgalom. 
Az üstökös-bébi nyilegynesen a Földnek 

tartani látszott és ezekben a napokban 
Z a csillagászok világában Wood sze- 

mindenki biztosra vette az összeüt- 
közést, 

William Greages, az angol csilagászati 
társaság főtitkára, délafrikai kollégája 
állitásait mindenben megerősitette. 
Hogy fogalmat alkothassunk magunk- 

nak arról, milyen veszedelemtől mene- 

kült meg a Föld, Greages elmondta, 

hogy 1908 jánuár 30-án Szibéria legel- 
hagyatottabb részén lehullt egy meteor. 

Két óriási kráter keletkezett a földben, 

a felrobbanó gáz pedig több mint ezer- 

fokos hőséget keltett. 

TVVVVvvvVVVV 

Holandia nasy családi 
ecsemény előit áll: a írón- 
örökösnő hisbabát vár 
(AMSZTERDAM) Hollandia helyőr- 

ségei már régebben megkapták a köz- 

ponti utasitást, hogy mihelyt hire jön 

Julianna trónörökösnő gyermeke meg- 

születésének, a királyi család uj sarját 

ágyulövésekkel üdvözöljék, Az utasitás 

igy hangzik: leánygyermeknek 51, fiu. 

nak 101 ágyulövés jár. De mi történik 

akkor, ha Julianna trónörökösnőnek ik- 

rei születnek? Amikor felvetődött ez a 

kérdés, megdöbbenve állapitották meg, 

hogy erre az eshetőségre nem is gondol- 

tak. Ezért sürgősen pótutasitást menesz- 

tettek a helyőrségekhez, azzal, hogy 

amennyiben ikrek születnének, ezt a 

rendkivüli eseményt 240 ágyulövés hir- 

desse világgá. 

Az örvendetes eseményt a hét végére 

várják, De dr. De Grott, a kiváló hol- 

land nögyógyász már állandóan a trón- 

örökösnő mellett van Soestdykben, Két 

bölcső is már készenlétben áll. Az egyik 

még Julianna bölcsője volt. Délhollan- 

diai asszonyok ajándékozták Vilma ki- 

rálynönek 1909-ben még Julianna szü- 

letése előtt. Julianna trónörökösnő már 

nevet is választott születendő gyermeke 

részére. Ha fiu lesz, Vilmos Bernát 

György, ha leány, Julianna Vilma Erzsé 

bet Emma névre fogják keresztelni. 

vvvvvvvVvyvvvvvvY 

cCsak három kisebbségi 
jatékos szerepelhet 
a jövőben a nemzeti 
válogatottban 

(BUCURESTI.) A Labdarugó Szövet- 
ségben tegnap előterjesztették a romá- 

niai labdarugósport nacionalizálására 
vonatkozólag szóló javaslatot. A javas- 

lat legfontosabb része azt tartalmazza, 

hogy a jövőben a román nemzeti válo- 

gatott futballcsapatban szigoruan be 

kell tartani a 8:3-as arányt, ami annyit 

jelent, hogy a jövőben nyolc román és 

három kisebbségi szerepelhet a nemzeti 

válogatottban. A javaslat tárgyalására 

január 20-án kerül sor. 
-0- 

9 óráig, 



8. OLDAL 

Vadászat körben sulyos 
szerencsétienség éríc 
PDop Silviu kolozsvári 

czősazdasági mér- 
oköt 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Bonchida ha- 
tárában sulyos szerencsétlenség történt. 
Silviu Pop kolozsvári mezőgazdasági 
mérnök a község határában vadászott és 
eközben fegyveréből ki akarta venni az 
egyik töltényt. A töltény eddig isme- 

(LONDON.) (Reuter.) Az angol sajtó 
szerint világszerte igen nagy feltünést 
keltett az a szovjetlépés, melytöbb kül- 
földi konzulátusnak az orosz területe- 
ken való feloszlatását célozta, 
Moszkva ugyanis jegyzéket intézett 
egyes európai hatalmakhoz, fel- 4 . . kérve azokat arra, hogy Orosz- retlen okból felrobbant és sulyosan ösz- országban müködő konzulátusaik szeroncsolta Pop mérnök balkezét. A 

sulyos sebből vérző mérnököt gépkocsi- 
val szállitották a kolozsvári sebészeti 
klinikára, ahol ápolás alá vették. 

létszámát csökkentsék. 
Összesen 22 konzulátus kerül igy bezá- 
rásra és pediz . 

5 olasz, 5 német, 3 japán, 2 lengyel, 
2 kinai, 1 amerikai, 1 francia és 1 

csehszlovák. 
Ismerve a szovjetnek Párishoz és Prá- 
gához való viszonyát, a legnagyobb fel- 
tünést keltette a taskendi francia és a 
kievi csehszlovák konzulátusok bezárási 
javaslata. A Daily Express meg is jegy- 
zi, hogy ez 

kizárólag a látszat megóvásáért 
történt, mert a cél nyilvánvaló és 
pedig nem más, mint menekülés a 

kontroll és a kritika elől. 
A Daily Mail a következőket irja: 
Tulerős a külföldi reflektor azok 
számára, akik külpolitikai kudar- 
caik sebeit mit sem vétő követeik 

Az ansol saltó szerint: 

Soha rosszabbkor 

. 

Érvenyben maradnak 
az eddisl maximális árak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A város idő- 
közi tanácsa tegnap esti ülésén foglal- 
kozot az árvizsgálóbizottság jelentése 
alapján a maximális árak ügyével. A 
tanács a jelentésekből megállapitotta, 
hogy a jelenlegi érvényben lévő. ösz- 
szes árak arányban vannak a piaci árak- 
kal és ezért azokat változatlanul érvény- 
ben hagyta. A hatósági árak a további 
rendelkezésig maradnak érvényben. 
..................... 

- ISAC EMIL MÜVÉSZETI VEZÉR- 
TELÜGYELŐ NEM MEGY SZABAD- 
SÁGRA. Isac Emil müvészeti vezérfel- 
ügyelő, aki betegségéből teljesen felgyó- 
gyult, annak közlésére kérte fel lapun- 
kat, hogy január végéig nem szándék- 
szik szabadságra menni, tehát hivatalos 
munkakörét zavartalanul ellátja. 
- A párisi rendőrprefektus betiltotta 

a jobboldali vezetők ülését. A párisi 
rendőrprefektus betiltotta azt a nagy- 
gyülést, melyet tegnap este akartak a 
francia fővárosban megtartani s ame- 
lyen számos jobboldali vezető kivánt 
felszólalni. 
- Nem hivják össze az ügyvédi ka- 

mara közgyülését. Egyes lapok olyan 
hiradásokat közöltek, hogy a kolozsvári 
ügyvédi kamara közgyülését az időszerü 
kérdések letárgyalására és tisztujitás 
ceéljából rövidesen összehivják. Dr. Pro- 
dan kamarai titkár nyomatékosan ki- 
jelentette, hogy - amint azt már dr. 
Dragomir dekán néhány nap előtt le- 
szögezte - a kolozsvári ügyvédi kama- 
ra, közelebbi bármilyen célzatu össze- 
hivásáról egyáltalán nincsen szó. Az ide- 
vonatkozó hirek tehát tévesek. 

- Földalatti vasutállomásokat létesi- 
tenek a magyar fővárosban. A budapesti 
Uj Nemzedék jelentése szerint a magyar 
kormány nemzetvédelmi szempontok- 
ból földalatti állomásokat létesit, a ke- 
leti, nyugati és déli pályaudvarokon, a 
jelenlegi állomások helyett. Ezek az ál- 
lomások a föld alatt 25 méter mélység- 
ben és a Duna alatt elvezetve kapnának 
összeköttetést a többi vasutvonalakkal. 
- Ön még nem tudja mi van ma este? 

Pedig erről beszél az egész város, hetek 
óta tépik a hajukat a női szabók, és tör- 
delik kezeiket a férfikollégáik, készitik 
a legremekebb ruhakölteményeket, láz- 
ban van már minden kolozsvári leány, 
szőke, barna fekete és ahogy üt az óra 
megdobban minden fiatalember szive, 
már-már minden óra közelebb hoz az 
Arvaleánynevelő Otthon ma esti báljá- 
hoz, mely az utóbbi idők legnagyobb 

kérdést megoldani! 
(PARIS) A francia lapok különböző 

megitélésben részesitik a kormányvál- 
ságot és annak kibontakozási lehetősé- 
geit. Több lap megállapitja, hogy 

a megalakuló kormány nem szorul 
a kommunisták támogatására, 

mert a szocialisták és a radikálisok 
együttesen vállalják az uj kormányzás 
lehetőségét. A londoni Daily Herald azt 
a hirt közli, hogy - 

a francia képviselőházat rövidesen 
feloszlatják. Az angol lapok ezzel 
kapcsolatban megállapitják, hogy 
soha rosszabb időben nem jöheteit 
a francia kormányválság, mint 

most. 

A feszült világpolitikai helyzetre való 
tekintettel erőskezü és biztos szemü 
francia kormányra van szükség. Azt 
még azonban nem tudni, hogy Bonnet 

Evolt pénzügyminiszter, aki az uj kor- 
mány megalakitására legutóbb kapott 
megbizást, vállalja-e azt és tudja-e az 
erők összefogását biztositani? 

TÁVOZIK A TOKIÓI KINAI 
KÖVET 

(TOKIÓ.) A japán kormány valószi- 
nüleg ma kiadja a kinai nagykövetnek 
az utlevelét. A kinai nagykövet azonnal 
utnak is indul haza az anyaországba. 

SVÁJCI LAP A BUDAPESTI 
TÁRGYALÁSOKRÓL 

(GENF.) A Journal de Geneve a bu- 
dapesti háromhatalmi értekezlettel fog- 
lalkozik. Megállapitja, hogy magyar 
részről a Romániával való megbékélés 
szándéka kfejezésre jutott. Most tehát 

„lóéestét! 

Magy szenzációt koltett a Szovjet területen 
műüködő idegen konzulátusok 
bezárásának hire 

kivégzéseivel enyhitgették. A kül- 
földi konzulokat nem lehet kivé- 

sezni, tehát el velük. 
A Daily Telegraph and Morning Post 
szerint a leningradi angol konzulátus 
bezáratását csak 
az a határtalan remegés magyaráz: 
hatja meg, mely a más emberélete- 

ket senumibe sem vevő, de a ma- 
gáét féltő vezetőt gyötri. A szovjet 
ma már mindenkiben haláles ellen- 

felet gyanit és leginkább azokban 
a külföldi konzulokban, akik nyitott 
szemekkel figyelhetik meg a töme- 

gek mártiromságát.. 
Az Observer ebben az ujabb orosz in- 
tézkedésben a teljes elzárkózás és po- 
litikai visszavenulás első lépéseit látja, 
amire, szerinte, a sorozatos kudarcok 
után számitani lehetett. A Star viszon 
ugy véli, hogy 

Sztalin államfővé való kinevezése 
után Oroszország részéről közeledés 
történik a polgári berendezésü ál- 
lamok felé és miután az átmenet 
tovább is sok vért jósol, a szovjet 
egyelőre igyekszik a felesleges ta- 

nuktól szabadulni. 

a irancia kormánuválság! 
Ul arab allam keretében akarják a palecsztna 

- 

nem löhetett 

a román kormányon van a sor - irja 
a lap - hogy ez a begmékélési hajlan- 
dóság tettekben is kifejezésre juthasson. 

UJ TERV A PALESZTINAI 
KÉRDÉS MEGOLDÁSÁRA 

(KAIRÓŐ) Politikai körökben szenzá- 
ció számban menő uj arab megmozdu- 
lásról adnak hirt, amely egyben Tehe- 
tővé tenné 2 millió zsidó Palesztinában 
való bevándorlását is. Az idevonatko- 
zó tervet az arab nacionalisták egyik 
vezére: Nuri pasa dolgozta ki, aki már 
is utban van Bagdadból London felé és 
magával viszi a részletekbemenő terve- 
zetet. Nuri pasa a kérdésről előzőleg 
több Sziriába menekült palesztinai arab 
vezetővel tárgyal. Az elgondolás sze- 
rint Palesztinát, Transzjordániát és 
Irakot egy nagy arab királyságban 
egyesitenek, amelynek trónjára az iráki 
Khadit ültetnék. Áz uj nagy arab nem- 
zeti királyság magában foglalná Palesz- 
tina azon részeit is, amelyekre a cionis- 
ták, mint önálló zsidó állami területre 
igényt tartanak. Nuri pasa terve alap- 
ján a nagy arab királyság területén 2 
millió zsidő letelepitése, illetve Palesz- 
tinába való bevándorlása volna lehet- 
séges. A zsidóságot az elképzelés sze- 
rint mint teljes jogu kisebbséget kezel- 
nék ezen a területen és számarányuk- 
nak megfelelően engedélyeznék szá- 
mukra a bevándorlást e kettőmillió t0- 
vábbi zsidó letelepedéséig. Politikai kö- 
rökben érdeklődéssel várják, hogy mi 
lesz Nuri pasa akciójának további fejle- 
ménye? . 

i -0- 
társadalmi eseménye, Mindenki ott le- 

- Oberding József dr. előadása a rá- 
dióban. Oberding József dr., a kitünő 
kolozsvári közgazdász ma, szombaton 
este, időszámitásunk szerint 7.35 órakor, 
„A legrégipb magyar pénzintézet" cim- 
mel előadást tart a budapesti rádióban. 
- Angol-ir federáció? Londonból je. 

lentik: De Valera az angol-ir megbeszé- 
léseken hir szerint egy federációs kor- 
mány megalakitására tett javaslatot. 

e. 

Megkezdödtek 
negy egyházi 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az Unitárius 

Egyetemes Lelkészkör a főtanácsi ülést 
megelőzően január 15-én, szombaton dél- 
előtt 9 órakor az unitárius püspökség disz- 
termében tartotta meg rendes évi közgyü- 
lését Pál Dénes lelkészköri elnök lenök- 
letével. Megnyitójában hangsulyozta a bel- 
ső fegyelmezettség szükségességét. Törté- 
nelmi visszapillantást vetett a lelkészkör 
40 éves tevékenységére és annak a remé- 
nyének adott kifejezést, hogy további te- 
vékenysége is eredményes lesz a lelkészi 
kor és az egyház javára. Javaslatára a 
közgyülés megbizta Kőváry Jakab kénosi 

- Nagy áradások Belgiumban. Brüsz 
szeli jelentés szerint az Ardennek vidé- 
kén nagy áradások pusztitanak. Számos 
községet viz borit. A közlekedés pedig 
sok helyen megszakadt. A berghemi 
nagy állatkert viz alá került és számos 
állat elpusztutt. unitárius lelkészt, hogy emlékiratot állit- 

az unitáriusok 
tanácskozásai 
son össze a lelkészkör közel félszázados 
multjáról és tevékenységéről. 
Az elnök ezután bejelentette, hogy Fe- 

kete Lajos, a lelkészkör jegyzője lemon- 
dott tisztségéről, amelynek betöltésére ké- 
sőbb kerül sor. Meleg szavakkal üdvözölte 
Gvido Béla dicsőszentmártoni unitárius 
esperest lelkésszé avatásának és müködé- 
sének 50-ik évfordulója alkalmából, aki 
erre meghatott szavakkal mondott köszöne- 
tet a meleghangu megemlékezésért. A 
megnyitó végén Pál Dénes meleg szavak- 
kal üdvözölte a lelkészkör közgyülésére 
meghivott dr. Ferenczi Géza egyházi fő- 
gondnokot és dr. Vargha Béla egyházke- 

-
 

cimen. A lelkészkör tanácskozása 

rületi főjegyző-püspökhelyettest. Bejelen- 
tette az elnök azt is, hogy a lelkészkör az 
egyházi képviselő tanács utján előterjesz- 
tést tett a kormánynak: Engedélyezze, 

unitárius tanitók végezhessék a ! 
teendőket is az egyes egyházközségeknél. Remény van arra, hogy a minisztérium 

lezt a jogos kérését a lelkészkarnak telje- i siti. Az inditványok során javaslatot ter- jesztettek elő, hogy tekintettel a csekély kongruára és államsegelyre, amelyet az unitárius lelkészek élveznek, tanköteles gytrmekeik ingyenes oktatásban részésül- 
jenek az elemi és a középiskolákban. A megnyitón Biró István, bágyoni lelkész 
magasszárnyalásu imát mondott és Isten áldását kérte a lelkészkör müködésére. A lelkészkörök multévi tevékenységéről Kő- váry Jakab lelkész számolt be tartalma- san, majd Nagy Dénes lelkész tartott szin- 
vonalas előadást a vallástanitás reformja 

7 lapzár- 
takor még folyik. . 

Megrendltő önsulkossági kisérlet Banhuhanyadon 
Megrenditő (CLUJ-KOLOZSVÁR) 

öngyilkossági kisérlet történt ma dél- előtt 11 órakor Bánffyhunyadon. Zilahi 
Ferenc, a bánffyhunyadi kórház fiaátal sépésze váratlanul otthagyva munka- helyét, az egyik félreeső helyre ment, ahonnan néhány perc mulva revolver- dörrenés hallatszott. A többi munkások a zajra odasiettek és megdöbbenve lát- 
ték, hogy Zilahi a szivtájon n magát és melléből vastag s 
ömlik a vér. Rögtön a kórházi műtőte- rembe vitték és kezelés a vették, de életbenmaradásához kevés a remény, mert a golyó, orvosi megállapitás sze- rint, a tüdejébe furódott. Minthogy eszméletlenül fekszik és leveletsem ha- gyott hátra, az öngyilkossági kisérlet okát homály fedi, tekintettel arra, hogy jó anyagi körülmények között élt és családi viszályai sem voltak, A vizsgá- lat megejtésére Vertan Sándor-rendőr- kapitány szállott ki ahelyszinre, majd a rendőrség telefonon értesitette Zilah 
városunkban, Cipariu-u. 38. "szám aálatt 
tartózkodó fiatai feleséget, aki szülei- hez jött ide látogatóba. A vizsgálat az öngyilkossági kisérlet ügyében még 

vvvvvvvvvvvYvyveyÍY 
Halálozás. Veres Andrásné f. hó 14-án. elhunyt. Temetése 16-án, vasárnap d u.4 órakor lesz a temetői nagykápolnából. - Garoflidot nevezik ki az állami monopol cikkek szétosztására irányuló intézmény élére. A Capitala j elertése 

szerint Garoflid volt földmüvelésügyi minisztert fogják kinevezni az állami monopol-cikkek szétosztására hivatott 
uj intézmény élére. Ez az eddigi Dis. com-társaságot fogja helyettesiteni 
- Hétfőn a jelenik meg az állampolgá: 

ságok felülvizsgálására vonatkozó tör- 
vényrendelet. A Frontul us tudja hogy az állampolgárságok felülvizsgálására 
vonatkozó törvényrendelet hétfőn fog 
megjelenni. 

- SZTOJADINOVICS UTBAN VAN 
BERLIN FELE. Bécsi jelentés szerint 
Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök 
átlépte a német határt és utban van 
Berlin fele. 
- Valószinüleg öngyilkos lett a sze- 

relmi merénylő. Budapesti jelentés sze- 
rint Cohen Lajosné ellen szerelmi me- 
rényletet elkövető Templom János volt 
rendőrfelügyelő, gazdatiszt valószinüleg 

öngyilkos lett, mert nem találják. A 
rendőrség először azt hitte, hogy Tem- 
plom azonos a Klauzál-téren történt ön 
gyilkosság áldozatával. A tévedés azon- 
ban tisztázódott. De több tanu jelentet- 
te, hogy tegnap az összekötő hidról egy 
férfi a Dunába ugrott és most valószi- 
nünek tartják a személyleirás alapján, 
hogy ez csak Templom János lehetett. 
- Kolozsvári betörőt fogtak Bánffy- 

hunyadon. Bánffyhunyadról gjelentik: A 
rendőrségnek mára virradóra sikerült 
elfognia Trambitas Alexandru, az ol 
szág csaknem összes rendőrségei által 
körözött veszedelmes betörőt, aki Ko- 
ézsváron is sz betörést követett 

el. A bánffyhunyadi rendőrség Tram- 
bitást erős fedezet mellett kiséri be a 
kolozsvári rendőrség bünügyi osztályá- 
bez a kihaligatások lefolytatása végett. 
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Á japán császári értekezlet - amely- 
nek összeüléséről távirati hiradás szá- 
molt be -, tehát ugy határozott, hogy 
aduzenet nélkül folytatja tovább a há- 
orut Kina ellen. A távolkeleti „kon- 

fliktus" során eddig legalább félmillió 
ember pusztult már el. Városok, falvak 

romokban hevernek, mérhetetlen nyo- 

mor zudult Kina jelentékeny részének 

lakosságára, a menyei birodalom észa- 
ki és tengerparti területeit sokszázezres 

japán seregek özönlötték el, bombavető 

repülőgépek záporozzák a védtelen vá- 

rosokra szörnyü ajándékaikat, hajó- 

ágyuk bömböinek, gépfegyverek tizez- 

rei kattognak, árad a meleg piros em- 

bervér... De mindez még mindig nem 
háboru: csak konfliktus. Bizonyára nem 

ok nélkül van ez igy. Nem. Ha ugyanis 

már háboru volna a két ázsiai sárga ha- 

talom között, akkor a Népszövetség tag- 

államainak automatikusan a megtáma- 
dott Kina segitségére kellene sietniök 
mert a mennyei birodalom éppen ugy 
egyenlő j ogu tagja a nemzetek szövetsé- 
gének. apán tehát nem üzeni meg a 
háborut.. Ezzel megkiméli az európai 
nagyhataimakat, hogy beavatkozásra 
kényszerüljenek. Mint sok egyébben: a 
képmutatás terén is nagyon jól megta- 
nulta a felkelő nap országa mindazt, 
amit az európaiaktól érdemes volt meg- 
tanulni... Néhai Peary amerikai kor- 
vetkapitány bizonyára megfordulna sir- 
jában, ha tudná, hogy mi lett abból a 
feudális berendezkedésü és minden ide. 
gen befolyástól elzárkózó mezőgazdasá- 
gi országból, amelynek kapuit ő ponto- 
san 84 esztendővel ezeleőtt, vagyis 1854- 
ben erőszakosan betörte. Se ő, sem más 
még csak álmukban sem mert arra 
gondolni, hogy ez a gőgös erőszakos lé- 
pés egyszer még Keservesen meg fogja 
bosszuini magát, mert végzetes követ- 
kezményekkel fog járni a yarmatokitó 
enrópat nagyhatalmakra nézve. 

2. 
"A hóditó j apánt semmitéle emberi ha 
talom nem állithatja meg előretörésé- 
ben. Csak idő kérdése, hogy a fehér ha- 
talmak bucsut mondjanak nemcsak ed- 
digi ázsiai, de távolabbi világrészekben 
levő gyarmatbirodalmaiknak is. Aki ma 
radéktalanul meg akarja ismerni a mai 
Japán kül- és belpolitikai, valamint gaz 
dasági lehetőségeit, olvassa el az osz- 
trák származásu, de egyébként íran- 
ciául iró Zischka könyvét. Az egymás 
romlására törő európai hatalmak figyel- 
mét természetszerüleg kikerülte, hogy 
a Távolkeleten egy fiatal, életképes és 
élni akaró nép a legnagyobb csöndben 
bár, rohamléptekkel tör a világhatalom 
felé. Ime mit mond Zischka erre vonat- 
kozólag: „Japán világhatalom, amióta 
1904-ben a cári Oroszországot legyőz- 
te. De méginkább világhatalommá lett, 
mióta a világháboru óriási nyereségei- 
vel gyárait a kor követelményeinek 
megfelelően átszervezve, Európa elha- 
nyagolt piacait elhőditotta. A külön- 
böző európai államok textilüzemei sorra 
csökkentették munkájukat, vagy telje- 
sen leálltak, ugyanakkor, amikor Japán 
hasonló gyárai hatalmas lendülettel nö- 
velték termelésüket. Az európai és ame- 
rikai munkások tömegei vesztették el 
kenyerüket azért, mert a japán döm- 
ping a tiszta selyemharisnya tucatját ( 
és fél márkáért vetette piacra. Anglis 
gyapjuszövetkivitele 1913-ban még hét 
milliárd négyzetyard volt. 1929-ben már 
3.8 milliárdra sülyedt, 1931-ben pe- 
diz mindössze 1.7 milliárdot ex- 
portáltak. Ezzel szemben Japán, amely 
1i913-ben 412 millió négyzetyardnyi tex- 
tilárut termelt csupán, 1929-ben 1.4 mil- 
iárdra növelte termelését, 1933-ban pe- 
dig 2. milliárd yardnyi termelést is el- 
ért e tekintetben... Tömérdek egyéb 
adatot lehetne még felsorakoztatni an- 
k igazolására, hogy Japán tervszerü 

eélkitözéssel nemcsak katonai és politi- 
„hanem gazdasági téren is le akarja 

és le is fogja gyürni a fehér hatalma- 
kat 

ióestétl 

A teánapi, a mal és a holmapi Japán 
Irta: HALASZ JOZSEF 

hito császár, amikor Peary betört az 
addig elzárkózó Japánba. Alig 14 esz- 
tendővel később, 18 éves korában pe 
dig már élére állt annak a felülről irá- 
nyitott forradalomnak, amely Japán ad- 
digi nemzeti, gazdasági és politikai éle- 
tét gyökerében volt hivatva átformál- 
ni. Japán addig több, mint ezer eszten- 
dőn keresztül elzárta határait minden 
külső befolyás elől. A hagyomány sze- 
rint az első uralkodó Dzsimmu vol 
aki Krisztus előtt 660-ban élt. A japán 
nép nemzetségre volt osztva. A főneme: 
ség a daymiok - az európai hübér- 
urakhoz hasonlóan - szinte korlátlan 
hatalommal uralkodott a tulajdonát ké- 
pező területeken. A samurayok, vagyis 
a köznemesség leginkább katonásko- 
dott, rendszerint egy-egy daymio szol- 
gálatában. A daymiok mind több és több 
hatalmat ragadtak magukhoz, ugyhogy 
a központi uralom hatalma egyre gyön- 
gült. A Krisztus utáni 11. században a 
mikádó már csak báb volt a daymiok 
kezében, Ezek közül aztán a legerősebb 
Yorithomo, a Minamoto család feje 
1192-ben teljesen magához ragadta a 
főhatalmát. Arra kényszeritette a csá- 
szárt, hogy sei-i-taisogunnak, vagyis 
nagyvezérnek nevezze ki. Ettől fogva a 
soguni cim és rang örökletes lett a csa- 
ládjában. Évszázadokon keresztül a mi- 
kádó csak árnyékfejedelem volt és leg- 
inkább főpapi tisztséget töltött be. Az 
dők során az egymással vetélykedő day 
miok közül mások és mások szerezték 
meg a soguni hatalmat. De ez a rend- 
szer 1854-ig változatlanul fennállott 
lapán, amely a külvilágtól teljesen 
elzárkózott, Kinától vette át kulturáját 
és annak irásmódját is. Mindezt azonbarn 
a sajátos viszonyokhoz alkalmazva, tel- 
jesen áthasonitotta. A XVI. század ele- 
jén először portugálok kötöttek ki part- 
jain, Majd hollandus hajósok is tért hó- 
ditottak. Később jezsuiták és más szer- 
zetes rendek jöttek az országba és nagy 
sikerrel terjesztették a keresztény val- 
lást. 

A Tokugava családból származó so- 
gunok, tartva az idegen befolyástól 
megtiltották a külföldiek bejövetelét és 
irtó hadjáratot kezdtek a keresztények 
ellen. Könyörtelen vallásháboru kez- 
dődött, amelynek során sokezer keresz- 
tényt mészároltak le. Az utolsó keresz- 
tény csapat 1638-ban pusztult el Naga- 
saki közelében. Ettől kezdve két évszá- 
zadon át idegen, de különösen fehér 
ember nem tehette lábát japán földre 
1854-ben azután egy mondvacsinál! 
ürügy alapján Peary amerikai korve- 
kapitány vezénylete alatt több hadihajé 
kötött ki Japánban. 1858-ban Anglia és 
Oroszország is hajókat küldött Nippon- 
ba. Az idegenek letelepedését azonban 
nem akarták megengedni és közülük 
többeket lemészároltak, 1864-ben aztár 
Anglia, Amerika, Hollandia és Francia- 

len és hadihajóik számos tengerparti 
járost összebombáztak. A nép és a csá- 
zár környezete Hitocubasi sogunt okol- 
ák az eseményekért. Mozgalom indul 
neg a régi rendszer megbuktatására és 

császári hatalom helyreállitására 
osszas belharcok után sikerült is fölül 
kerekedniök, 1868 óta kezdődik Japár 
1j korszaka. Az addig hübéri rendszeren 
alapuló földmüvesország egészen rövic 
dő alatt teljesen átformálódott. Mutsu- 
hito uralmának kezdetén Japánnak kö- 
ülbelül 30 millió lakosa volt. 1880-ban 
10 millió, 1905-ben 50 millió, 1933-ban 
57 millió. Naápjainkban már valószinü- 
leg elérte a 70 milliót. Vagyis alig 70 
esztendő alatt az ország lakosságának 
száma kétszeresére növekedett, Éven- 
ként több mint egy millióval emelkedik 
a lakosok lélekszáma. Az ujjászületett 
Japán mindenekelőtt teljesen átszervez- 
te hadseregét Ugyannyira, hogy 1894- 
ben fölényesen legyürte a kinaiakat 
Ekkor szerezte meg Formosa szigetét és 
Siantung félszigetét, 

5. 
Érthető, hogy Oroszország féltékeny- 

kedni kezdett a felkelő nap országára 
A surlódások végül is háborura vezet.- 
ek. A japán párduc 1904-ben bizony 
1 foldre teperte a lomha orosz med- 
vét. A portsmouthy béke Japánnak itél- 
"e nemcsak Liaotung félszigetét, de 
egyéb hatalmas területeket is. 1910-ben 
negszállta Koreát és igy messze földön 
kiterjesztette hatalmát. Mindez azon- 
ban csak meghövelte a kolosszális mé- 
reteket öltő nagyipar étvágyát. Ez az 
ipar, különösen a világháboru óta erő- 
ödött meg páratlan méretekben. Az 
irányitó hatalmat négy nagy konszern 
gyakorolja. Közöttük a leghatalmasabb: 
1 Mitsui, Mitsubishi és a Sunamoto csa- 
ládok kezén levők, Amint számos meg- 
bizható adat igazolja: ez a három csa- 
lád irányitja tulajdonképpen az impe- 
rialista Japán nagyhatalmi politikáját 
Természetes, hogy a hadsereg is bele- 
avatkozik az ország sorsának irányitá- 
ába Ugyannyira, hogy az ipari kon- 
szernek és a katonai párt nem egyszer 
élesen szembe kerülnek egymással 
Mindennek ellenére Japán egy pilla- 
natra sem téveszti szem elől világha- 
talmi terveit. 1921-ben a japán biroda- 
lom összterülete a meghóditott részek- 
kel együtt 680.700 négyzetkilóméter 
volt, lakossága pedig 78,246.000. Ebből 
az anyaország területe 385.500 négyzet- 
kilóméter, 55,963.000 lakossal. Azóta 
azonban elképzelhetetlen arányokban 
megváltozott a helyzet. 1931-ben elsza- 
kitotta Kinától az egymillió négyzetki- 
löméternyi kiterjedésü Mandzsukuot, a 
most folyó harcok során pedig Észak- 
Kina öt legértékesebb tartományát: Csa 
hart, Hopeyt, Honant, Sanzit és Seiyn- 
Yuant. További célkitüzései egyelőre, 
hogy Mongoliát is meghódithassa. Tud- 
iuk, hogy a japán seregek birtokba vet- 

ország egységesen léptek fel Japán el- ték Sanghait és Nankingot s ujabban 

í 

- Kétezer esztendőn keresztül, - 
Hypokrates és Galenustól kezdve - 
gészen az ujkor kezdetéig azt hitték 

agész tesiben szabadon áramlik és a 
»ulzus nem más, mint ennek az oda- 
és visszaáramlásának a tempója. Ezt a 
ant csak az ujkor küszöbén, a 16. szá- 
zadban támadta meg egy spanyol tu- 
dós, Severtus, aki azt az állitást koc- 
káztatta meg, hogy a vér körforgási 
végez a testben és ebbe a körforgásba 
a tüdő is belekapcsolódik. 
Az angol Harvey kutatásai nyomán 

na már minden iskolában, mint magá- 
ól értetődő dolgot tanitják, hogy a 
vért a sziv szivattyuzza az erekbe, majd 
ugyanez a vér a vénákon keresztül 
yisszatér a szivbe. Ugyancsak tudjuk 
na már, hogy ez a vérkeringés össze- 

Négyesztendős valt a későbbi Mutsu- 

az orvosok, hogy a vér a szivben és az 

rendkivül rövid idő alatt történik meg. 
2 23 másodperc alatt az emberi sziv 
zörülbelül huszonhétszer huzódik össze 
és tágul ismét ki. A nap huszonnégy 
'órája alatt teháa a sziv ezzel az uto- 
natikus müködésével 8700 méter-kilo- 

ramnyi munkát végez - körülbelül 
agyanannyit, mint egy izmos épitőmun- 
cás két órai megfeszitett munkával. 
Az emberi sziv normálisan percen- 

zént 60-80-at ver. Ez a szám azonban 
az életkorokkal változik. Fiatal kor- 
ban az érverés nagyobb, mint öreg 
korban, - az asszonyok érverése vala- 
nivel szaporább, mint a férfiaké: E 
ekinteeben különösen nagy eltérést 
nutatnak az állatok. A teknősbékák 
zive percenként csak 20-at ver, a ha- 
aké 25-öt, az elefánté 28-at, a lóé és a 

ehéné körülbelül 40-et. 

9. OLDAL. 
............. 

Dél-Kinában Kanton birtokáért folyik 
a harc, 

6. 
Ha egy pillantást vetünk Kina térké- 

pére, látjuk, hogy a Mennyei birodalom 
egész tengerparti vidéke, a legértéke- 
sebb kikötővárosokkal egyetemben már 
iapán kézen van. Aligha tehető fel, hogy 
Nippon teljes egészében visszaadja az 
addig meghóditott területeket. Az észak 
kinai öt tartománnyal együtt Japánnak 
most már többmillió négyzetméternyi 
kiterjedésü és legalább 300 millió lé- 
lekszámmal rendelkező birtokállománya 
van. Elképesztően széditő eredmény ez, 
ha meggondoljuk, hogy mindössze 84 
esztendő mult el azóta, hogy az ázsiai 
szigetország kénytelen-kelletlen meg- 
nyitotta határait a fehér hatalmak előtt. 
A szó kimondott értelmében Japán 
külső és belső képe gyökeresen megvál- 
tozott. Amint Kiss György irja a Buvár 
cimü folyóiratban megjelent cikkében: 
az uj uralom a külpolitika, a jog és a 
közlekedés terén teljesen korszerü ala- 
pon virágoztatta fel az ország életét. A 
japán ipar példátlan méretekben tört 
előre. A Csendes óceán valamennyi pia- 
án megjelentek a japán áruk s kiszori- 
tották az európai és amerikai cikkeket. 
Mire a fehér hatalmak észbekaptak vol- 
na, már kicsuszott a talaj a lábuk alól 
A japán textilipar, az elektrotecnikai, 
őt a nehézipar is olyan nivóra emelke- 
lett, hogy nemcsak olcsóságban. de 
ninőségben is fel tudja venni a ver- 
jenyt az európai és amerikai hasonló 
gyártmányokkal. A japán hadsereg most 
1emcsak területeket hódit, de elsősor- 
ban nyersanyag lelőhelyeket és piaco- 
kat biztosit a japán ipar számára, Suye- 
tsugu belügyminiszter tehát egész jog- 
gal vethette fel a kérdést: Eljött-e már 
az ideje annak, hogy Japán végleg ki- 
szoritsa Kinából és Ázsia egész roppant 
területéről a fehér hatalmakat? A té- 
nyek és az egymást nyomon követő ese- 
mények azt látszanak igazolni, hogy 
genis, ütött már ennek az órája. 

Csodálatos, hogy a történelemben 
mennyire megismétlődnek az esemé- 
nyek!... Gondoljunk csak a római vi- 
tágbirodalom bukásának kezdeteire. Az 
elpuhult, önző és egymással marakodó 
hatalmasok nem vették észre, hogy 
messzi Azábat, de sőt közelebb is: a 
Rajnán tuli Germánia tartományában 
vihar készül. Amig a belső harcok mind 
egyre inkább aláásták a birodalom ere- 
iét, a határokon viharfelhőkként barbár 
tömegek hadai döngették a falakat. Ha 
némileg változott formában is, most 
megint ugyanez a helyzet. A müvelt, 
kulturált Európa népei, önmagukat mar 
angolva, figyelmen kivül hagyják 
mindazt, ami a Távolkeleten történik. 
Még nyolc-tiz esztendővel ezelőtt kellő 
összefogással és céltudatos körültekin- 
téssel meg lehetett volna akadályozni, 
hogy Japán mindent legyürő ázsiai vi- 
lághatalommá lépjen elő. Ma már azon- 
ban, amikor kimozdithatatlanul meg- 
vetette lábát a távolkeleti kontinensen, 
aligha sikerül célkitüzéseit megzavarni 
Mik ezek a célkitüzések? Suyetsugu bel- 
ügyminiszter kijelentése megfelel a kér- 
désre: Mindenekelőtt győzelmesen befe- 
jezni a háborut, azután egyezséget köl- 
ni Kinával. Ez azt jelentené, hogy a rop- 
pant kiterjedésü és nyersanyagokban 
dus Kina több, mint 400 milliónyi lakos 
ságával egyetemben a katonás Japán 
vezetése alá kerülne. Ha csak gazdasági 
szempontból nézzük a dolgot, akkor is 
végzetes lehetőségeket jelent ez a fe- 
hér hatalmak számára. Nincs az az eu- 
rópai, vagy amerikai ipari ország, amely 
ezekután az olcsó nyersanyagokkal és 
még ennél is olcsóbb munkaerővel 
vendelkező japán iparral csak megköze- 
lithetőleg is felvethené a versenyt. Ami 
vedig a katonai és politikai lehetősége- 
ket illeti: a közös vezérlet alatt álló cél- 
tudatos sárga faj igazán könnyüszerrel 
le tudná esetleg hengerelni az amugy is 
részekre tagolt és egymással könyörte- 
lenül tusázó európai nemzeteket. Japán 
nár szemet vetett Insiliendere: a hol- 
"tand-indiai gyarmatokra, továbbá Ausz 
tráliára és más értékes területekre. Iga- 
zán nem a fehér hatalmakon fog mulni, 
ha a sugaras-napos lobogó esetleg még 
am kerülhetene a kiszemelt gyarma- 

sen körülbelül 23 másodperc - tehát tok fölé... 
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Apróhirdetések 
LEVELEZES 

EGY PÉNZÉBE KERÜL, akár rossz, 
akár jó szabásu férfiruhát visel. Legjob- 
Pan teszi, ha Czinczárne és Fülöp ferü és 
női divatszalonjához fordul, ahol szmo- 
kingok és frakkok szakértők által megdi- 

zivitelben készülnek f 5) 

ŐRA ALATT villanyondo- 
lálunk hullámosan 6 havi 

' garancia mellett 150 lejért. 
Garantált speciális hajfestés bár- 
mily szinre. Tartós viz, vasondo- 
lálás, hajvágás, manikür. Regele 
Ferdinand 30. Apostol gyógytár 

mellett. 

NEM MINDENEI TUD rosszul készült 
ruhákban járni. Ezért báli ruháit, délutáni 
és estélyi ruháit Czinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában készittesse. Str. Berde 2. 
szám. I. emelet. (T 6, 

TEADELUTAÁN. A Monostori „Ursus" 
sőrcsarnok minden vasárnap 6-12-ig tea- 
délutánt rendez. Jazz-zene. Belépti dij 
nincs. Rumos tea, meleg fánk 15 lej. (7647) 

FRAKK, yöket és ma szmoking öltönyöket és magas 
cilindert kölcsön ad Radics, Reg. Ferdi- 
nand 22. Ugyanott gyönyörü téli kabátok, 
felöltők, tiroli nadrágok eladók feltünő 
olcsón. (T 10) 

200.000 lej értékü vagyonnal rendelkező 
40 éves özvegy asszony, akinek 2 nagyobb 
fia van, házassági szándékkal egy jobb ipa 
ros ismeretségét keresi. Pontos cimeket 
„Csak komoly" jeligére a kiadóba kérek. 

(7707) 

ADAS-VÉTEIL 
EKSZEREKET, fogakat (akár törött ál- 

lapotban), gyémánt és brilliáns köveket 
állandóan veszünk. Casa Orologelor Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 11. (T1) 

TOPOLYAHALO, mindenfele butorok 
olcsón eladók. Str. Decebal 3. Használt bu- 
tort veszek. (6694) 

FLITTER virágok, teritők és egy kirakat 
eladók. Cal. Regele Ferdinand 16. (7696) 

JOKARBAN levő butorok eladók. Fel- 
világositást ad str. Regina Maria 3 sz. ház 
portása. (7713) 

HŐ- és sárcipóket speciálisan olcsón ja- 
vit Mechanic gumivulkanizáló. Cal. Reg. 
Ferdinand 77, Bognár és Szántóval szem- 
ben. (7610) 

SITAÁROK eladók. Hawal, concert, ki- 
sebb női gitárok. Str. Axente Sever 14. Su- 
terin. (7612) 

JOKARBAN levő biciklit megvételre ke- 
resek. Cal. Motilor 149. ((1622) 

BELVÁROS legforgalmasabb helyén ven 
déglő teljes felszereléssel azonnal eladó. 
Cim a kiadóban. (7624) 

JÖMENETELŐÜ füszermalom családi 
okok miatt sürgősen eladó. Piata Mihai Vi- 
teazul 33. (7632) 

ÖT éves fürge kisebb ló szekérrel, hnámmal 
eladó 5500 lejért. Értekezni Ágostonnál 
Cal. Reg. Carol II. 16. (7652) 

5 SZOBA mellékhelyiségekből álló ház 
üzlethelyiségnek is alkalmas) nagy kerttel 
aladó vagy kiadó. Soseaua Someseni-en. 
Cim a kiadóban. (7581) 

EGY szép mahagoni ebédlő, egy kitünő 
márkáju rövid, kereszthuros zongora el- 
adó. Str. Regina Maria 48, portásnál. 

(P6988) 

ELADÓ modern francia háló, rökamié, 
fotelek, székek minden elfogadható árért. 
Str. Moldovei 17. asztalosnál. (7602) 

SOMESENI (Szamosfalva) községben 
egy szép nagy családi ház jómenetelü üz- 
lettel, nagy kerttel betegség miatt eladó. 
Értekezni lehet: Str. Basarabia 1. III. em. 
2. szám. Vágónál. (7478) 

FORD és Hanomag traktorok, tégla- és 
cserép-prések, esztergapadok, szallagfüré- 
szek, 60 HP Diesel, 16-20 HP petróleum- 
notorok, egy községi tüzifecskendő, 4.6 HP 
cséplőgarniturák, hengerszekek. malmi gé- 
pek, rovátkáló és csiszológép, 120 és 200 
HP stabil gépek, szabadalmazott herefejtő 
készülékek kaphatók: Desider Friedrich, 
Tímisoara, IV., Strada Vespasian 4. szám. 

(V T 2013) 

ADŐ DARCECAK 
szép fekvpésü lapályos őe- 
en a aniul Gböeorgobe és 
2c0 lonescu ucca negyed 
Den. Diz, pillany, járdók. 
Előnyös fizefési felféfelek. 
Ügyvédiiroda. Cal. Vici. 45. 

ÖCSKARUHAKAT, télikabátot legdrá- 
zábban veszek, olcsón eladok. Str. Me- 
morandului 4. (26991) 

ELADÓ egy 6 Atm. 25.15 négyzetméter 
felületü Cornwall kazán, „Worthington" szi- 
vattyuk, elektromotorok, transmissiok szij- 
tárcsákkal, konzolokkal, gázcsövek, bordás 
fütőtestek, mérlegek. „Silvania" S. A. Cluj 
(volt „Dacia" bőrgyár) Str. Enescu 1. sz. 

(7702) 

SZÖVETEK, diftinek, flannelek és vá- 
szon maradékok érkeztek Schneiderhez, 
Str. Aventurioasá 16. (Állomáshoz közel.) 

(7658) 

GAkozLay munkásnőket román et- 
nikai származasuakat felvesz „Hercules 
dobozgyár. Calea Marechal Foch 99. szárn 

( ) 
BEJÁRÓ takaritónő jó bizonyitvánnyal 

felvétetik. Str. Radu 9. (Ővár.) (T 35) 
1IDŐS házaspár keres vidékre, szolid, ház 

tényképpel és fizetési igénnyel a kiadóba 
kérek „Idős házaspár" jeligéree. (V 7694) 
KERESEK KÉT FIATAL SZÉP INTEL- 
LIGENS NÖT EGY ELSORANGU TRIÓ 
RÉSZÉRE. ERDEKLŐDNI LEHET STR. 
N. JORGA 5. I. EMELET. ZONGO" AR- 

TIST. NAPONTA 5-TOL 7-IG. (1728) 

SZOBALEÁNY és kifutófiu azonnalra 
telvétetik. Cim a kiadóban. 7781) 
MEGBIZHATÓ, pontos bejárónő keres- 

tetik kis családhoz fél napra. Str. Petru 
Maior 18. sz., emelet Erdeklődni délután. 

(P 7024) 

KULÖNFELE 
NEÉMETUÜL beszélő atalember lakást 

teljes ellátással olcsón kaphat. Str. zs 
Marinescu 16. 550 

: bai 
- (7620) 

E. ZTESÉT 
képviseleteket, incassot, karesggetmi meg 
bizásokat vállalok. Turdamegye és város 
ra. Cimem: Frenkel sorsjegyiroda, Turda. 

(V 7393) 
FORGALMAS belyen jel bevezetett ven 

déglő átadó. Érdeklődni: Gidáli, str. Ber- 
thelot 15. (7605) 

ALLAMI psih. dr. tanár előnyösen ta- 
nit latin, német, francia és angol nyelve- 
ket. Cim: Nimberger cipőház. (7614) 

SZAZEZER leit adnék rövid lejáratu 
üzletekhez. Cim a kiadóban. (T3 
TARTOS sz szemnpillatestés. Mindennemü 

szépséghibák eltüntetése. Tanitványok ki- 
képzése „BOTE" kozmetikában, Cal. Reg. 
Ferdinand 34. II. (7585) 

NEÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé. 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet *é 

) 

HU T 
19-a, Hajdu. 

ASZTAL, főzőkályha olcsón eladó. Str. 
Radu 2. (Ovár.) Suliocnál. (7706) 

ELADÓ gratar, különféle konyhaedé- 
nyek. Str. Baba Novac 15, földszint 8. 

(p7026) 
3 szobás komfortos házat keresek meg-[ 

vételre. Válaszok „Komfortos ház" alatt 
a kiadóba kéretnek. ! (P7023) 

BURGONYA, prima, nyári és sárga ró- 
zsa, sitalp, régi butorok eladók. Str. Da- 
cia 4. (P7021) 

ELADÓ ház vagy fele telek. Cal. Bána- 
tului 61. (7718). 

SELYEMHARISNYAK féláron alul csak 
Dubálarilor 9. szám alatt udvarban kapha- 
ók. (P 7019) 
WERTHEIM-kassza 2-es eladó. Str. Re- 

gina Maria 39. (I37 

ELADÓ 800-1000 mm. cséplők. Érdeklőd- 
ni Str. Márásesti 46. (7723 

PEDALOS cimbalom sürgősen eladó. Str 
Regala 2. (71708 

ELADÓ három parcellából gazdálko- 
dásra alkalmas házastelek. Colonia Somes 
Str. Jiului, Popoviccsal szemben. (7712) 

ELADÓ házastelek. Str. Cápitan Ignat 7. 
(7711 

VESZEK rézüstöt 100 lterest. Cim a 
kiadóba. (7714) 

MODERN üdióebédlő, kombinált szekré- 
nyek, rökamier, modern fotelek finom ki- 
vitelben eladók. Müasztalos, Str. Fr. Da- 
vid 3. (7704) 

100 lei előlegsgel 
és heti 50 lej részletfizetésre vásá- 
rolhat női. férfi és gyermekcipőket 
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ReG 
cipőkereskedelmi vállalatnál. 

STR. MARAMURES 1 SZAÁM ALATTI 
HAZASTELEK gyümölcsfákkal beültetve 
160.000 lejért eladó. Kizárólagosan tárgyal: 
Dr. Ligethy, Regele Ferdinand 40, (7 30) 

928 NÉGYZETMÉTERES ÜRES SAROK 
TELEK vasutállomás mellett Distributia 
petróleum teleppel szemben eladó. Dr. Li- 
gethy, Regele Ferdinand 40. (T 31) 

ELADÓ 5 hold föld lakóházzal Mera köz 
ségben Cluj megye. Érdeklődés: Frenkel 
sorsjegyiroda, Turda. (VT 34) 

HAZMHELY tisztviselő telepen eladó. Ér- 
deklődni Cal. Reg. Ferdinand 62. Papir- 
üzlet. (7589) 

VIKENDHAÁZAT, filegóriát, fáskamrát 
veszek. P, Unirii 14. (Kapu alatt.) (7693) 

RENDKIVÜL intelligens fajtiszta három 
éves német boxer him kutya eladó. Cal. 

Reg. Ferdinand 56-58. Restaurant. (7666) 

ALLAST KERES 
HAZIKISASSZONYNAK, anyahelyettes 

nek, felolvasónak, 4á-7 éves gyermek mel- 
lé élmenne leépitett tisztviselőnő. „Nem 
Cluj-ra 7705"4 jeligére. (7705) 

INTELLIGENS nő gyermek mellé uri 
:saládhoz elmenne vidékre is. Pardy Aran- 

ka, Str. T. Vladimirescu 9. (7732) 

ALLAST KAPHAT 

MINELE Sorecani Ticu-Colonia jud Cluj, 
keres zenekara részére 1 Flügelhornistát, 
2 Bassflügelhornistát, 2 Eufonistát, 1 va- 
dászkürtöst és 1 B. Bassistát azonnali be- 
lépésre. Azok akik voncshangszeren is ját- 
szanak előnyben részesülnek. Ajánlatokat 
térjük erre a cimre: Varga Stefan Cluj. 
ötr. Avram lancu Nr. 3. C7599) 

SZERSZÁM (stauerni) lakatos nagy gya- 
korlattal felvétetik. Cal. Dorobantilor il8 
(CFR) garage mögött.) ( 6999) 

ZONGORAT rövid, kereszthurost kere- 
sünk bérbe. Cim a Madóban. 7011) 
TARSAT, lehetőleg nőt keresek belvá- 

rosi uj falatozómhoz, készpénzzel. Cimeket 
kérem Nova könyvkereskedésbe leadni 
„Társnő jeligére. (P7025) 

HAZIASSZONYOK figyelmébe. 10 darab 
finom friss sütemény kivitelre csak 15 lej 
Regele Ferdinand 3. Udvari cukrászda. (T 9) 

ANGOL, francia ia női felsőruhavarrást 
jutányosan vállal. Házhoz megy. Str. G. 
Poetas 28, 13. (7710) 

KIADÓ LAKAS 
KIADÓ üzlethelyiség P. Unirii 22 szám 

latti udvari helyiségeknél azonnal. Érdek- 
lődni házmesternél. (P 6998) 

KIADÓ három szobás lakás, mellékhelyi 
ségekkel, központi fütés, meleg viz, lift. 
Str. Regina Maria 46. (71596) 

KIADÓ két üzlethelyiség. Str. Regina 
Maria 44 és 46. (7597) 

KÉT fiatalember lakást kap. Str. Bucu- 
"esti 22-a, a Str. Paris-i iskola mellett. 

(7604) 
KÉT nagy uccai szoba azonnalra kiadó 

Alkalmas irodának, vagy lakásnak. Str. 
Decebal 18-a. (7619) 

MODERN kétszobás konyhás komplekt 
lakás azonnal kiadó. Str. Feleacului No. 45. 

(7653) 

KIADÓ MODERN ÜZLETHELYISEG P. 
Mihai Viteazul 14. (T 29) 

KIADÓ 4 szobás összkomfortos lakás 

N. Jorga 5. (7637) 

BELVÁROS kellős közepében a Barártok 
templomától kezdődő uccában szép nagy 
egy szoba, konyha nagyon olcsón azon- 
nalra kiadó. Str. Sulutiu 8. (7247) 

KIADÓ 2 szobás komfortos modern la- 
kás 2300-ért. Str. Prof. Bogdan Duica 13. 
Calea Regele Carol II. 27 alatt vágott uj 
uccában. (7542) 

KIADŐ 2 szoba, konyha, fürdőszoba 
azonnalra. Str. Elisabeta 34. ajtó 1. (7699) 

KIADÓ mühelynek, vagy raktárnak l16x5 
helyiség, motorikus, elől az udvarban, Str. 
G. Lazar 25. (7691) 

KIADÓ egy üres szoba. Str. Ady And- 
rei 3. (óvár), (1726) 
KIADÓ azonnal 8 szobás udvari lakás 

fürdőszobával. Cal. Reg. Carol IL 71. 1. (7730) 

LAKASI KERES 
KERESEK 1-ére elegánsan butorozott 

szobát, ágynemü és fürdőszobával. Cim: 
Economia menetjegyiroda. ( P6987) 
IDŐSEBB gyermektelen házaspár május 

1-re különtelkes házban, 3 szobás komfor- 
tos lakást keres. Válaszok „Különtelkes 
ház" alatt a kiadóba kéretnek (P 7022) 

tartáshoz értő, keresztény nőt. Ajánlatokat 

nagy, napos verandával. Dr. Veress, Str. 

VII. évfolyam. 1038. JANUAR 16. 

Agangsztarkirály 

28. 
Hasztalan kereste a cinkosait. Ismere- 
len, ellenséges arcok meredtek rá. Dr. 
Hilarius, az öreg védőügyvéd, hosszu 
beszédet mondott, de szavai részvétlen- 
ségbe fulladtak. 

Már délfelé járt az idő, mikor az es az es- 
küldtek és a biróság tagjai télethozatal- 
ra vonultak vissza. 

A hirhedt gangster közönyös arccal 
ült a vádlottak adján. Félig lehunyt 
szempillái alól élesen figyelte Thorton 
arcát, ki éppen egy őszhaju emberrel 
beszélgetett... Al Doro nem sek jót 
várhatott az itélettől, de azzal vigasz- 
talta magát, hogy Bennet meggyilkolá- 
sát a vád nem tudta bebizonyitani. Em- 
berrablásért pedig csak börtönbüntetés 
jár ... 

Izgatott moraj futott végig a töme- 
gen, amikor az elnök ujra az emelvény- 
re lépett... Al Doro szerette volna be- 
fogni a fülét... Megdöbbenve gondolt 
Thorton jóslatára... A biróság itélete 6 
é száműüzte őt az Alcadazar szigeté- 

Elhalványodott, de dacosan fel- 
kapta a fejét... A bosszura gondolt és 
éz a tudat elég erőt adott neki, hogy 
elviselje a kiváncsi és ellenséges pilian- 
ások kereszttüzét. 

Két nap telt el az itélet kihirdet 
után, mikor Thorton váratlanul levelet 
kapott a börtön igazgatóságától, mely- 
ben arról értesitették, hogy Al Doro be- 
szélni szeretne velee 
A fiatal ügyvéd még aznap félkereste 

a foglyot. Az őr vegtgvezette a sötét fo- 
lyosók labirintusán és kizárta az egyik 
cella ajtaját. 
Thorton megdöbbenve állt meg a kü- 

szöbön. Al Doro éveket öregedett két 
nap alatt. Fázósan gubbasztott fekhe- 
lyén és mereven a cella falára bámult. 
- Négyszemközt szeretnék beszélni 

önnel - mondta nélkül, hogy az ügy- 
véd felé fordult volna. 
Thorton intett az őrnek, aki kiment 

a folyosóra, de az ajtó előtt állva ma- 
radt. 
- Egy vallomással tartozom - kezd. 

te a fogoly elrévedező tekintettel. - De 
attól tartok, hogy illetéktelenek is meg- 
hallhatják szavaimat... Egy emberélet 
forog kockán... Kérem, hajoljon köze- 
lebb hozzám! 
Thorton teljesitette a fogoly kérését. 
- Tartozom valakinek és szeretném 

ezt az adósságot megfizetni - suttogta 
Al Doro. - Ön bizonyára azt hiszi, hogy 
mindent elvettek tőlem? .. Mégis ma- 
radt valami, amivel az odésságomat meg 
tizethetem... A ruhámat átkutatták... 
Még a cipőzsinórjaimat is elszedték,.. 
Még szerencse, hogy a cipőm talpát nem 
feszitették szét. Egyébként, ha jól tu- 
dom, ön holnap tartja esküvőjét? 

(Folytatjuk.) 

......... 

Munkás Mozsó 
Szombat, vasárnap 

3, 6 és 9 órako: 

A KAMELIÁSs HÖLGY 
Fősz. Greta Garbo és R. Taylor. 

Mayeriingi tragédia 
Clujon utoljára. Főszerepben: 
Charles Boyer. A szünetben: 
Ambrozo szenzációs artista mu- 
tatványaival. Az előadásokon 

visszamaradás nincs. 
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Kongó aranutelenein 
Nemrégiben közöltünk két ri- 

Bortot adr. Scheitz Vilmos Belga- 

Kongóban élő fiának, dr. Scheitz 

ászlónak levelei nyomán, ame- 

lyek érdekes megvilágitásban 
mu- 

tatták be olvasóinknak a világ eme 

alhagyatott sarkának életét. Mai 

betfejező riportunkban a Kongóban 

letelepedett európaiaknak életéről 

jiiir a fiatal orvos. 

(MON GWALUBA-BELGA-KONGÓ) 

A Kongó hatalmas területének leggon- 
dozottabb része az, amely angol fenha- 
tóság alá esik. A legnagyobb kultura itt 
van. Itt van például még 

az európai igényeket is felülmuló 

luxusvonatok száguldanak, ággyá 

átalakitható padokkal, teljes ágyne- 
müvel. 

Reggel az étkező és az Európában ke- 

véssé ismert fürdő-kocsik adják meg a 

teljes kényelmet. A gyarmat legszebb 

helye a hét dombon épült 

amely ápolt utjaival, nyirott pázistjával 

olyan, mint egy luxus fürdőhely. Szál- 

lodája nagy elegenciával van berendez- 

ve, mindenütt hideg-meleg folyóviz és 

olyan türdőszeba, ami Európában is 

ritkaság. 

Az árak azonban igen magasak. Egy 

pohár sör lejben átszámitva 48 lej- 
be kerül. 

De semmiben sem marad el e mögött a 

város mögött a Belga-Kongóban levő 

Stanleyville sem, amelyet az ottélő eu- 

"ópaiak egyszerüen Stannak hivnak. 

Stan is parkváros, jelenleg 405 eun- 
rópai lakik benne, a Kongó folyam 

mellett fekszik, amely olyan szé- 

les, mint Budapestnél kétszer a Du- 

na és mindenütt pálmaiákkal van 
szegélyezve. Stan mellett van a 
Stanley-vizesés és nem messze tőle 
a Tshopoi-vizesés, amelyek gyönyö- 
rü látványt nyujtanak. 

A város éghajlata trópikus, épületei gyö 

nyörüek. ítt van a kormányzó villája 

is és az európaiak kórháza, amelyeknek 

hármas tetőzete zavartalan, friss leve- 

gőt szolgáltat. Az uccák nagyon szépek 

és tiszták, rabok takaritják őket és 

ugyancsak ők szállitanak terheket és 

ássák a csatornákat. Kék ruhában, 

láncrafüzve kettenként dolgoznak. 

Százezer kilogramum arany 

A gyarmat második nagyobb városá- 

ban, Buniában van a katolikus püspök 

háza és a kath. misszió épülete. 

A misszionáriusok a négerek ka- 

ttolikus vallásra áttéritésén kivül 

nemcsak papi kötelességeiket telje- 

sitik, hanem különböző foglalkozás- 

a is tanitják a benszülötteket. 

Igy többek között nagyon szép papi- 

ruszból készült kosarakat, poharakat és 

disztárgyakat fonnak. Ugyancsak ők 

foglalkoznak 
amely itt a lovat helyettesiti. Müködik 

itt egy szülészeti kórház is, amelyet apá- 
cák vezetnek, akik sok helyen a fa és 

vizelosztást is végzik. Végül pedig men- 

jünk el Mongwalubába, amely 1400 mé
- 

ter magasan fekszik és a Kilo-Moto 

aranybánya-telephez tartozik. A telepet 

1919-ben alapitották és területe kétszer 

akkora, mint Belgium. 

Munkások ezrei dolgoznak a bá- 

npyákban, amelyeknek eddigi hoza- 

evele 
a legsötét 

Kampala, 

és 2646 néger él. 

az elefánt-szeliditéssel is, 

Ahonnan elindul az aranu... 

A város nagyon szép fürdőhelyhez 

hasonlit, jelenleg 80 európai él benne, 

akiknek száma egyre nő és nincs kizár- 

va, hogy rövid időn belül megkétszere- 

ződik. 
Kórháza, amely 350 ágyas, a legké- 
nyesebb európai igényeket is kielé- 
giti. Gyógyszertár, kötözőhelyiség, 
laboratórium, külön szülészeti pa- 
villon, boncterem, mütőpavillon van 

itt, mind kifogástalanok. 

szövettani laboratórium és orvosi könyv 
tár A városnak van tuberkulótikusi 

A kinin fogyasztás - tekintettel a 

sok maláriás megbetegedésre - óriási. 

Egyedül a kórházban egy hónap 

alatt kininre 11.500 frankot adtak 

ki, ami 70.000 lejnek felel meg. 

A betegségek sokkal jobban támadják 

meg a benszülötteket, mint az európaia- 

kat. Szolgáljon erre például egy tábor- 

nak statisztikája, amelyben 96 európai 

Amig a fehérek között az elmult 
évben mnidössze 214 megbetegedés 

fordult elő, amelyeknek legtöbbje 

hülés, gyomorrontás volt és csak 

tiz esetben igényelt orvosi keze- 
lést is, addig a négerek között elő- 

fordult 8696 megbetegedés, ame- 

lyek közül 863 halállal végződött. 

Az afrikai életnek legszomorubb tüne- 

te az, hogy az ittélő európaiak házában 

nagyon ritkán csendül fel a gyer- 

mekkacagás. A fehér gyermek már 
a születése előtti időket is nehezen 

birja - tekintettel a kininre - 

A házakat téglából, vagy préselt ce- 

ment-kockákból épitik. A falakat pedig 
betonalapra huzzák, Kétféle laóháztipus 

van. Az „A'háztipus és az intelligencia 

és a „B" tipus, a munkások számára. Az 

orvosi lakóház; 4 szoba, hall, csukott, 

nyitott veranda, tálaló, fürdőszoba, ka- 

mara, raktárhelyiség, konyha, boylaká- 

sok, garázs. Mindez egy óriási kert kö- 

zepén, amelynek karbantartásáról a bá- 

nyatársaság gondoskodik, amely mindig 

elegendő munkást bocsájt a rendelkezé- 

sünkre. A berendezés teljesen európai. 

„lóestét e 

ebb Afrikából 
Százozer kilcoram avanyat bányásztak ki a Belga- 

Ahol nem hallatszik a ouermeksirás 

Ezekhez csatlakozik a fogászati rendelő, 

11. OLDAL. 

mölcs, banán és ananász, a papaye, mely 

olyan, mint a sárgadinye, csak sokkal 
édesebb és az ugynevezett japán szilva, 

üdülője, 1600 méter magasan, teljesen 

erdőmentes, száraz területen, apró ben- 

szülött házacskákból álló telep. Ennek 

vezetője egy néger ápoló, akinek fel- 

ügyelete alatt dolgoznak a betegek a 

banán- és kukorica-ültetvényeken. 

Érdekes megjegyezni azt, hogy a 

néger babona azt tartja, hogy a tü- 

dövész meggyőgyul attól, ha a be- 

teg a tüzbe köp, ami arra vezethető 

vissza, hogy ilyen módon akarják 

a fertőzést amelynek legjobb 

utja a köpet - megakadályozni. 
-- 

amit anyja bár kis adagolásban, de 
szedni kénytelen. 

Ezért az anya a leggyakrabban már 

a gyermekvárás ideje alatt áthajózik 

Európába s itt hozza világra gyerme- 

keit, akiket az ott lakó rokonok gond- 

jaira biz. Ez nagyon fájdalmas ugy az 

anyára, mint az apára nézve, hiszen 

hiányzik közöttük az összekötő kapocs, 

nem gyönyörködhetnek gyermekük első 

lépéseipen, mosolyában, ami szokszor 

olyan széppé tudná tenni a gyarmati 

életet, 
Ha a fehér gyermek Afrikában szü- 

letik meg, magaslati helyre viszik, 

de igy is óriási a halálozási arány- 

szám, mert a leggondosabb orvosi 

kezelés ellenére sem lehet a malá- 
riától őket megmenteni. 

Ha pedig életben marad, gyönge lesz és 

erőtlen. De a természettel itt is felvette 

a harcot az orvostudomány és ez a szo- 

moru kérdés előbb-utóbb megoldható 

lesz. 

életstandard igen magas. Nem is le- 

het elképzelni európait, akinek ne 

legyen saját autója. 

A társalgási nyelv a francia, a négerek- 

kel pedig a kingwaha nyelv. 

Az ételek ugyanazok, mint Európában 

mert mindenki saját izlése szerint főz- 

het. Gyermekeim magyar háztartásban 

mindennapos a paprikás, rántott és 

sült csirke, töltött paprika, zöldbab, 

turós csusza és az idevaló tejes ku- 

korica, amelynek magvát innét vit- 

ték el. 

A közeli farmokról kitünő tejterméke- Van hideg, meleg folyóviz, telefon, 
rádió és jégszekrény. Az átlagos ket lehet kapni. Nagyon sok a jó gyü- 

gyár 

ma az ajapitás óta meghaladja a 
százezer kilogrammot. l 

Jól kezdődik ez az év, 

ezink- 
által 

amelynek tetejét, mint a tojásét, levág- 

ják és kanállal eszik a belsejét, amely 
csodálatosan jóizü. 

A pletykatelegrát 

Az élet azonban igen drága. Egy kiló 

vaj körülbelül 200 lejbe kerül, a hus 

ára kilónként 60-100 lej, de ezzel szem 

ben olcsón lehet kapni konzerveket, me- 

lyeknek nagy többsége Németországból 

és Angliából jön ide. A libamájat vi- 

szont a magyarországi Weisz Maníréd- 

gyár szállitja. 

Az ittlakó európaiaknak szórakozás- 

ban is igen gyakran van részük. Van 

tenniszpálya, uszoda, klub, mozi és 

könyvtár. 

A belga nemzeti ünnep alkalmával 

nagy bált rendeztek, amelyen kö- 

rülbelül 200 európai vett részt, 

olyan jelmezekkel, amelyek bár- 

mely európai metropolis báljaira 
beillettek volna. 

A hölgyék fényüzően öltözködnek - és 
mint Éurópában is - igyekeznek egy- 
mást minden téren tulszárnyalni. 

Nagyon gyakoriak az összejövete- 

lek, zsurok, kártyapartik, amelyek 

alkalmával nem maradhat el a 

pletykálkodás sem, amely itt kü- 

lönben teljesen helyettesiti a nápi- 
lapokat. 

Ezeket irja dr. Scheitz László a Belga 

Kongóról, amiből kiviláglik, hogy Afri- 

ka nem is olyan sötét. Itt hideg-meleg 

folyóviz, tenniszpálya, klubuszoda és 
kártyapartik vannak, a tigrisek, leopár- 

dok valahol nagyon messze, vagy pedig 

a hollywoodi mütermekben üvöltenek. 
És amig tfent tobzódik a jókedv és az 
öreg kontinensünk a minden gondot el- 

simitó gyönyörökben rángatózik, addig 
itt lent villogó lándzsáikból csákányt ko 
vácsoltak és párisi szépasszony karkö- 
tőjéhez, a brüsszeli bankár duplafedelü 
órájához és a Belga Nemzeti Bank be- 
tonpincéinek aranyat bányásznak a sze- 
gény gyapjasfejü négerek. 

vesen 

örvénylő 
mély titokioluó 
Az Éj csak jő és közeleg, 
mint fekete gályasereg, 
jó komor-kérlelhetetlenül, 
sziven kivül- sziven belül. 
Mindenütt gyász, feketeség, 
ébenre válik föld s az ég 
és szuroksötét hömpölyög, 
a sziv alatt, s a sziv fölött, 
Éj van, mély, gyötrelmes, nehéz, 
tényre a szem hiába néz, 
már nincsen sehol, se fent, se lent 
csak csend megint és ujra csend, 
csend, halálos, szivfájdító, 
örvényes, mély titokfolyó, 
amelybe a sziv belehull, 
csak belehull és belefúl, 
s a folyóba esett szivet 

titoksziget felé maga, 
mint fekete gályasereg, 
viszi az örök éjszaka. 

Walter Gyula. 
0 

- Hősök könyve. Bécsből jelentik: A 
világháboru osztrák hősi halottjairól 

névjegyzéket állitanak össze, amelyet a 

Hősök Emlékmüvének muzeumában fog 

nak őrizni. A „Hősök Könyve" az 1938. 

év nyarára készül el és mintegy 170.000 

nevet fog tartalmazni. Ennyien estek 

el a mai Ausztria területéről a világhá- 

boru négy esztendeje alatt. 
E Tilos a csóék - a boxmeccs előtt. 

Londonból jelentik: A mexikói nemzeti 

festett és tisztitott ruhában jár versenyek előtt vagy után ellenfelüket, 

ökölvivó tanács diszkvalifikálás terhé- 

vel megtiltotta az ökölvivóknak, hogy a 

vagy menedzserüket megcsókolják. mi- 
után a nyilvános csókolódzás csökkenti 
a közönség bizalmát a verseny komoly- 
sága tekintetében. 

Mátrai Béla. 

viszi ismeretlen sziget,



(LONDON.) A windsori herceg kas- 
léelyvásárlási terve érdekes történetet 
hozott napvilágra. Ismeretes, hogy Wind 
sor hercegének a legszebb és legpaza- 
rabb kastélyokat kinálják minden or- 
szágból megvételre. Amerikából is ka- 
pott ajánlatokat. Legutóbb Long Island- 
ból, az amerikai szigetcsoport egyik szi- 
getéről érkezett hozzá érdekes levél. Eb- 
ben közlik vele, hogy a közeljövőben 
elárverezik az amerikai bádogkirály, 
William Leeds kastélyát, amely az ó- 
angol Kenwood nevet viseli. Ötvennégy 
hektár kiterjedésü remek park övezi a 
kastélyt, amely valóságos középkori erő 
ditménynek látszik, belső berendezése 
azonban a legkényelmesebb és a legpa- 
zarabb. Az ó-angol stilusban épült kas- 
tély valóságos mesebirodalom és most 
mégis üres, kihalt, gazdája elárverez- 
teti. Kenwood kastélya nem azért ke- 
rül idegen kézre, mintha tulajdonosá- 
nak pénzre lenne szüksége, William 
Leedsnek komolyobb oka van arra, 
hogy mesekastélyától megváljék. A bá- 
dogkirálynak volt egy Tell nevü kis öl- 
ebe, amelyet nagyon szeretett. A kis ku- 
tya jólétére egész szolgaszemélyzet vi- 

„lóestét ! 

gyázott, inasok serege leste minden ki- 
vánságát. Leeds napközben, amikor fog- 
lalkozása Newyorkba szólitotta, több- 
ször érdeklődött telefonon a kis kutya 
hogyléte iránt. Ilyenkor a szolgálattevő 
főinas ölébe vette Tellt, meghuzogatta 
a farkát, hogy vakkantásra birja. Az 
ugatás hallatára a bádogkirály boldogan 
mosolygott. Legutóbb azután William 
Leeds hivására Tell már nem jelent- 
kezhetett, mert kevéssel korábban a kis 
kutyát az erdőben, ahová őrzője elől 
eliramodott, három nagy kutya megtá- 
madta és a földre teperte. Az apró ál- 
lat sérülései nem voltak tulkomolyak. 
a kutya azonban az ijedtségtől mégis 
kimult. A bádogkirály elájult, amikor 
kedves kutyája szomoru sorsáról érte- 
sült. Miután magához tért, kijelentette, 
hogy még csak tájékára sem megy ezen- 
tuúl a kenwoodi kastélynak, amelyre pe- 
dig kétmillió dollárt költött, hanem el- 
adja. A windsori herceg a kenwoodi 
kastély tragikomikus történetének hal- 
latára jóizüen nevetett, majd intézke- 
dett, hogy a legközelebbi napokban tar- 
tandó árverésen megbizottja jelenjék 
meg. 

Amerika nagy munkásbiztositó 
intézete nem adta ki a rendőrséének 
csU cuilkossággal vádolt munkásra 

vonatkozó adatait 
(NEWYORK.) Páratlan szenzációja 

van néhány nap óta az amerikai sajtó- 
nak A legnagyobb világlapok szokat- 
lan terjedelemben foglalkoznak azzal az 
afferral, amely az USA rendészeti ha- 
tóságai és talán a világ elterjedtebb 
munkásbiztositási intézménye, a Social 
Security Board között keletkezett egy 
gyilkossági bünper nyomozásával kap- 

csolatban. 

Az éles ellentét abból pattant ki, hogy 

az SSB egy munkás lakhelyére és 
személyi adataira vonatkozó felvi- 

lágositásokat megtagadta a rendőr- 

ségtől, 

amely a nyomozás során fordult hozzá. 
A gyilkosság Syracusa városában tör- 
ent és mint a nyomozás megállapitotta, 

hogy William Burns nevezetü munkás 

volt a tettese.: 

A rendőrség, amikor megállapitotta. 
hogy Burns a tettes, azonnal az SSB 
illetékes fiókjához fordult, ahol karto- 
tékon őrzik minden munkásnak lakhe- 
lyére és személyi viszonyaira vonatkozó 
adatait. Az SSB szabályai szerint min- 
den munkásnak magánál kell hordania 

az igazolványi lapját, de minden válto- 
zásról, tehát más munkahelyéről, lakás- 
változtatásáról, családi körülmények 
változásáról értesiteni kell a fiókot, 
amely azután az adatokat a csikágói köz 
ponthoz juttatja. 

Ilyen módon a Social Security Board 
minden kérdésre, amely a munkások 
adataira vonatkozik, pillanatok alatt 
tudna választ adni, ha akarna. 

De éppen az volt a baj, hogy nem 
akart, mert 

az SSB alapszabályai szerint az 

adatok bizalmasan kezelendők és 

senkinek ki nem adhatók. 

Ilyen módon hiába fordult a rendőrség 
a syracusai fiókhoz, majd a központ- 
hoz, nem tudott felvilágositást kapni. 

A hatóságok és az SSB afférja óriási 
port vert fel. Valóságos nyilatkozathá- 
boru indult meg a lapok hasábjain, mely 
nek során mindkét fél alaposan meg- 
mondotta a maga véleményét. 

Az amerikai rendőrhatóságok legfőbb 
vezetői az intézményt nyiltan bünpár- 

tolással vádolják meg és követelték, 

hogy a nagyfontosságu érdekekre való 
ekintettel az adatokat azonnal szolgál- 
tassák ki, 

Föő a bizalom 

Az SSB is éleshangu választ adott. Az 
intézmény elnöke Koosevelt elnök vé- 
delmét kérte a hatóságok követelődzésé 
vel szemben és a fennálló törvényekre 
hivatkozott. 

- Biztositottjaink milliói - hangzott 
az SSB elnökének nyilatkozata, - el- 
vesztenék az intézményünkbe vetett bi- 
zalmat. 

A hozzánk eljuttatott adatok, ame- 
lyeket az évtizedek során kialakult 
gyakorlat szerint a munkások szin- 
te lelkiismereti kényszer alatt ad- 
nak be, bizalmas természetüek, te- 

hát senkinek, még a közhatóságok- ! 
nak sem adhatók ki. ; 

A törvény, az USA alkotmánya ezt a 
jogunkat elismerte és nem türhetjük, 
hogy a rendőrség tőlünk jogtalan dol- 
gokat követelhessen. Burns lakhelyét 
nem közöljük a rendőrhatósággal. 

Hogy az SSB milyen nagy sulyt fek- 
tetett erre az ügyre, azt mi sem bizo- 
nyitja jobban, minthogy a legnagyobb 
amerikai gyárvárosnak, Pitsburgnak 
rádióállomását egész napra kibérelte és 

Rádiumóra 
A ráliumot pontos időmérésre is lehet 

használni. A rádiumóra szerkezete igen 
egyszerü. Egy zárt üvegcsöveecskében 
van minimális mennyiségü rádium. Az 
ivegcsövecske egy nagyobb üvegcsőben 
van, melyből a levegőt jól kiszivattyuz- 
ák. A kis üvegcső alján van egy elek- 
iroszkóp (két igen-igen vékony fémle- 
mez). A nagyobb, burkoló üvegcső belső 
fala fémlappal van bélelve, melytől 
drót vezet a földbe. A kis csóben levő 
rádiumból szabályos időközökben repül- 
nek ki pozitiv elektromostöltésü alfa- 
sugarak (ezek voltaképpen pozitiv töl- 
ésü anyagi részecskék) és bétasugarak 
ezek negativ töltésü, majdnem fény- 
sebességgel repülő elektronok). A béta- 
nugarak óriási sebességük folytán olyan 
áthatoló erejüek, hogy a kis cső üveg- 
falán keresztülrohannak, de a külső 
ső fémburkolatán, mely a földdel van 
vezető összeköttetésben, elvesztik nega- 
iv töltésüket. Az alfasugarak azonban 
nem birnak kijönni a kis csőből, mert 
nem tudnak áthatolni az üvegen, benn- 
rekednek a kis csőben és pozitiv elek- 
tromossá teszik annak üvegfalát. Ez a 
pozitiv elektromosság belejut az elek- 
troszkóp lemezeibe, azok szépen lassan, 
a pozitiv elektromosság növekedése 
arányában széthajlanak egymástól, vé- 
gül annyira széthajlanak, hogy hozzá- 
érnek a külső üvegcső fémburkolatá- 
hoz, ott elvesztik az ő elektromos töl- 
tésüket és megint összeesnek. A játék 
szabályos időközökben ismétlődik. Az 
elektroszkóp lemezeinek széthajlása és a 
teljes processzus végbemenése pontos 
időmérésre szolgálhat. 
mutatja az időt. 

... 

is alkalmas a fTádium. Szinte e 
órát adott a tudománynak! És pedig 
háromféle módon is elárulja a geológiai 
folyamatok idejét. Az uránércekben fog 
lalt urán ugyanis állandóan löveli ki az 
alfasugarakat, miáltal az urán elemi 
vészecskéi (atómjai) elvesztvén a 4 atóm 
sulyu alfarészecskét, átalakul ugyneve- 
zett urán II-vé, ez ismét átalakul jó- 
niummá, ez pedig rádiummá s igy to- 
vább, végül hosszu, hosszu idő mulva a 
végső, nyugalmi stádiumba jut, mikor 
már átaiakult ólommá. Az őlom szülő- 
anyja az urán. A laboratóriumokban 
végzett kisérletekkel megállapitották, 
hogy 1 gramm uránból évenként körül- 
belül 120 billiomod gramm ólom kelet- 
kezik. Az urántartalmu ásványhoz min- 
dig található ólom is. Ha már most az 
ásvány egy darabját elemzik és megha- 
tározzák, mennyi benne az urán és 
mennyi az ólom, akkor egyszerü számi- 
ással megkapják, hogy hány esztendős 
lehet az az ásvány. Igy például a Kelet- 

vetkeztetnek a kirepült alfasugara 
hát a keletkezett héliumgáz menn) 
gére és ebből, meg az urán menny sége- 

A rádiumóra 
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a szórakoztató zeneszámok szüneteiben 
éleshangu nyilatkozatokat olvasott be a 
mikrofónba a rendőrség ellen. ; 

A rendőrség ujabb yilatkozatekkal 
ostromolta a hatalmas intezményt, de 
minden hiábavaló volt, a nyomozás zsák 
uccába futott. 

A detektivek bottal üthették a gyi- 
kos nyomát, mert az SSB nem nyuj- 

tott semmilyen támpontot arra vo- 
natkozóan, hogy a munkás, akinek 
a lelkét egy emberélet terheli, hol 

lakott. 

Ezzel kapcsolatban a Social Security 
Board vezetősége annyira ment, hogy 
az USA rendőrségét lustasággal Vádolta 
meg. Amerikában ugyanis a kötelező 
bejelentés és a bejelentőhivatal intéz- 
ménye teljesen ismeretlen. Az SSB veze 
tői a rádióban is közvetiett nyilatkoza- 
tukban rámutattak arra, hogy az ame- 
rikai rendőrség lusta, mert EÉurópában 
más eszközök állnak rendelkezésre a bü, 
nösök lakhelyének megállapitására. Kö- 
vetelték, hogy az USA rendszeresitse a 
kötelező bejelentést és hangsulyozták, 
hogy hasonló esetben a jövőben : sem ál- 
lanak a rendőrség rendelkezésére 

Afrikában előforduló Morogoró ercben 
az ólom és urán viszonya 0,093. Ebből 
következik, hogy ez az érc körülbelül 
700 millió éves. A norvégiai boggeritben 
a viszony 0,127. Ez az ásv ány körülbel ül 
950 millió éves. ; 
Egy másik módja a geológiai, időm 

résnek abban áll, hogy az urántartalmu 
ércekben előforduló héliumból (a kilö- 
velt alfasugarak a héliumatómok) követ 
keztetnek az ásvány korára, ha feltehe- 
tő, hogy a héliumgáz nem tudott ki 
badulni a kőzetből. Végül 
mód a radioaktiv án; ! a tul 
donságát használja, hogy némely an ag 
például a kvaré, a csil lám stb. az alfa- 
sugarak hatása Tolytán megszineződnik 
A szineződés erőssége az alfasugarak 
számától függ. A szineződés fokából 

ből az ásvány korára. Érdekes, hogy 
mind a három számitási eljárás ed ligelé 
majdnem teljesen megegyező edmény 
hez vezetett. ; 

Regény. Irta: Boncza Iduna. 

Problémáktól terhes korszakunkban 
valósággal gombamódra teremnek az 
irásmunkák, Sajátságos azonban, hogy 
az irók legtöbbje nem ldátja me gy 
nem akarja meglátni az igazi problémá- : 
kat: a régi jól megolajozott vágányokon 
haladnak. Talán nekik van igazuk 
hiszen a mindennapok gondj 
amugyis annyira elviselhetetlenne 
az életet, hogy az olvasók roppant 
gének nincs kedve a feketeszinüű 
mányokkal bibelődni. A Morg 
Boncza Iduna is a könnyebbik égéről 
fogja meg mondaánivalóját, azt azonbar 
el kell ismernünk, hogy ügyesen, simán 
beszéli el történetét. Persze, hogy sze- 
relemről van szó és persze, hogy a sze. 
relmeseknek nehéz akadályokkal kell 
megbirkózniok. Nem hiányzik az intri: 
kus sem, aki a háttérből szövizbogozza 
hálóját a szerelmesek megrontására. 
sikerül is galád tervét keresztül vinnie 
Azután az iró jóvoltából más életek: is 
peregnek a szemünk előtt. Sorsok, ame. 
lyek a körülöttünk és fölöttünk 
nagy tragédiákhoz viszonyitva igazát 
csak - regénybeillőek Mégis minden 
összevéve: Boncza Iduna dicséretet ér 
demel, mert meseszövése mihdvet 
friss, eleven és leköti az olvasó figyel 
mét, Azt hisszük, hogy az irónő ha rá 
szánná magát: komolyabb, mélyebbi e 
aktuálisabb problémákkal is meg túdn, 
birkózni. i.8 

Nyomatott a laptulajdonos: MAYER ANTAL nyonadájának körforgóján. Cluj- Kolozsvár. 
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